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Je nevarna in zelo dolga kača, ki živi v centralnem in južnem delu Afrike. Spretno pleza po drevesih in se premika hitreje kot vse ostale kače po podrastju in prostih površinah. Ta zelo razdražljiv plazilec lahko celo pri zelo hitrem tempu precizno piči. 
 Svoj dan preživi tako, da se sonči ali lovi. Kadar je na lovu, se hitro vije preko neravnih tal ali skozi nizko vejevje. Ponoči se črna mamba vrne v podzemno luknjo, ki so večinoma zapuščeni brlogi podzemne svinjke ali termitov. 
 Črna mamba mora neprestano loviti in pleniti, saj je nenehno v gibanju in se tudi hitro premika ter porabi veliko dragocene energije. Lovi kuščarje, glodavce, netopirje in druge male sesalce. Precizno in bliskovito piči plen s svojimi čekani. Ima zelo izostren vid in lahko glavo in sprednji del trupa, preden piči dvigne tudi do enega metra visoko.
 Spomladi in zgodaj poleti, v času valjenja, mora samec pri iskanju partnerke prepotovati dolgo pot. Po paritvi se par spet loči. Samica izvali od 6 do 15 belih jajc v trohneče rastline ali v zaščiteno notranjost votlega debla. Mladiči so, ko se izvalijo, okrog 50 cm dolgi in rjavozelene barve, vendar med odraščanjem potemnijo. Takoj po izvalitvi so samostojni.
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