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1. CILJI  EKSPERIMENTA

· spoznati metodo dihotomnega ključa
· naučiti se razvrščati

2. UVOD

Dihotomni ključi so dvovejnati. Odločamo se med dvema varijaciama. Vedno moramo primerjati primerke med seboj in vedno bolj jih ožimo.
Samice pri žuželkah izločajo feromon, da privabljajo samce. Ljudje smo to tako izkoristili, da dajemo samce v posodo z feronom in jih uničimo, ker so škodljivci.

3. MATERIALI oz. APARATURA

· primeri različnih listov
· že izdelani dihotomni ključi žuželk

4. METODE DELA

Najprej smo vsi skupaj ogledali primere dihotomnih ključev pri žuželkah. Na začetku jih razdelimo na dve skupini….Na tiste, ki imajo krila in na tiste, ki kril nimajo. Nato se obedve skupini delita še na dve podskupini. Tiste, ki nimajo kril razdelimo na tiste, ki imajo izrastke na zadku in na tiste, ki jih nimajo. Tiste, ki pa imajo krila razdelimo glede na to, ali jim krila segajo čez zadek ali do zadka. Nato zopet delimo te zdaj 4 skupine še na dve skupini…Dokler ne dobimo v vsaki skupini samo eno žuželko.
Potem smo sami razvrščali primere listov. Na začetku smo jih razvrstili v dve skupini. Glede na to ali so listi igličasti ali pa so drugačni (npr. listnati). Te skupine smo delili tako dolgo, dokler nismo prišli do tega, da nam je v vsaki od skupin ostal le en list in s tem smo prišli do imena listavca ali iglavca.

5. REZULTATI

Na koncu smo prišli do »lastnikov« teh listov. Ni pa nujno, da so bili resnični, ker je lahko prišlo do napake.

6. KRITIKA

Kot sem že omenila, lahko je prišlo do napake,ker so si listi vsaj nekateri zelo podobni. Meni je uspelo zamenjati list hrasta z listom bukve.

7. DISKUSIJA

Ob koncu vaje bi zaključila, da lahko dve različni vrsti listov (pa čeprav sta si na prvi pogled podobni)  vedno razločimo vsaj po eni navzven izraženi lastnosti. Med opravljanjem te vaje sem pričakovala, da mi to ne bo uspelo, saj so razlike med nekaterimi vrstami listov skorajda neopazne.
