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	4. poročilo: VRSTE CELIC V PREPARATU RAZMAZA KRVI
	

	
	
	



Uvod
Pri tej vaji smo mikroskopirali trajni preparat razmaza krvi. Poskušali smo ugotoviti, katere vrste krvnih celic se nahajajo v preparatu.
Material in postopki dela
Delali smo z mikrskopom. Mikroskopirali smo trajne preparate. 80-kratna povečava je bila za opazovanje neuporabna, ker so krvne celice zelo majhne, zato smo jih opazovali pod 400-kratno in 600-kratno povečavo. Razmaz krvi je bil narejen tako, da je bilo na enem koncu več krvnih celic skupaj, na drugem pa so bile razporejena redkeje. Preparat je bil obarvan z barvilom, ki se veže na jedra, tako da so se ta obarvala z rožnato-vijolično barvo.
Rezultat
Rezultat dela je označena skica, ki je priložena poročilu. Trombocitov nismo opazili, ker so bili predhodno odstranjeni iz preparata, zato pa smo opazili eritrocite in pa levkocite, ki pa jih je več vrst. 
Tiste celice brez jedra so zagotovo eritrociti. Mogoče je bilo tudi prepoznati njihovo tipično obliko. 
Videli pa smo tudi več vrst levkocitov. Našel sem takega z ledvičastim jedrom, ki ustreza opisu monocita. Našel sem tudi take, ki imajo okroglo jedro. Nekateri imajo jedro skoraj tako veliko, kakor je velika celica, drugi pa imajo še nekaj citoplazme. To bodo verjetno limfociti. Našel sem tudi celico, ki je po mojem mnenju nevtrofilec in pa celico, za katero menim, da je eozinofilec. (Obe sta označeni na skici.)
Zaključek
Pri vaji smo se naučili prepoznati krvne celice v razmazu krvi. Sedaj ločimo eritrocite od levkocitov in vemo tudi, da je levkocitov več vrst. Okvirno vemo tudi, kakšni so lahko levkociti (z okroglim jedrom, z ledvičastim jedrom, z jedrom v fragmentih,...). Ker so bile celice obarvane samo z barvilom za jedro in ker smo bili omejeni na 600x povečavo, druge strukture v celicah niso bile vidne. Prav tako tudi niso bile vidne podrobnosti.
