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Razmerje med pojmi DOBRINA, PROIZVOD, BLAGO
Dobrina je vsako dosegljivo sredstvo, s katerim lahko zadovoljimo kako potrebo. Ko z njeno uporabnostjo zadovoljivo potrebo, lahko rečemo, da ima dobrina uporabno vrednost. Sposobnost dobrine, da zadovolji kakšno potrebo, imenujemo tudi koristnost dobrine.

Svet okoli nas je poln dobrin, katerih koristnost je v njihovih posebnih lastnostih. Zrezek je dobrina, ker si z njim potešimo lahkoto. Žoga je koristna dobrina, saj si z igranjem z njo potešimo potrebo po gibanju, rekreaciji, razvedrilu in igri z drugimi.

V bistvu za proizvajalca v tržnem gospodarstvu ni pomembno, ali dobrina res ima sposobnost zadovoljiti potrebo, ali pa si potrošniki le domišljajo, da jo ima. Pomembno je, da želijo dobiti to dobrino in bodo zanjo pripravljeni nekaj storiti, žrtvovati kakšno drugo dobrino, delati določen čas, da bi zaslužili denar za nakup.

V naravi praktično ni več dobrin v neomejenem obsegu, zato so dobrine sorazmerno redke, ekonomske dobrine. Po navadi jih v naravi tudi ne najdemo v taki obliki,v kakršni bi jih želeli uporabljati. Večinoma moramo iz naravnih dobrin s predelavo, obdelavo, dodelavo dobiti dobrine v takšni obliki, v kakršni jih po navadi uporabljamo. V tem primeru torej proizvajamo dobrine v uporabni obliki in jih imenujemo proizvode. Vanje so vloženi neko delo in določena sredstva.

Proizvode lahko izdelujemo zase, za svojo uporabo. Seveda se večkrat zgodi, da jih izdelujemo za trg, za prodajo drugim ljudem. Kadar gre za proizvod dela, namenjen prodaji oz. menjavi (za drug proizvod ali denar), govorimo o blagu.

Razlike med proizvodi in blagom so v namenu, zaradi katerega jih proizvajamo, in zato v ravnanju proizvajalca. Če izdelujemo proizvod za lastno uporabo, nas zanimajo njegove fizične lastnosti, prilagodimo jih svojim potrebam. Če proizvajamo za trg, nas zanimajo potrebe kupcev, njihovo mnenje o proizvodu, prilagodimo se njihovemu okusu, željam. Za blago je namreč pomembno, da ga prodamo, zato mora biti privlačno za razne kupce. Zato dobro premislimo, kako jih bomo z obliko (designom), kakovostjo, s posebnimi dodatki, prepričali, da bodo kupili prav naš proizvod in da bodo plačali zanj čim višjo ceno.
To je sodobno tržno usmerjena proizvodnja, ki načrtno preučuje kupca, njegove želje, predstave, ocene in mu skuša čim bolj ugoditi.

Proizvodi, ki ne gredo na trg, so redkejši. Če kmetje porabijo del pridelka zase, govorimo o naturalni porabi. Gospodinjstva pogosto na vrtu pridelujejo del zelenjave. V zadnjem času si ljudje marsikaj naredijo sami, predvsem zaradi hobija, včasih skušajo prihraniti, ko sami postorijo v stanovanju tisto, npr. beljenje, selitev, kar bi sicer lahko kupili kot storitev na trgu (pleskarji, ekipe za selitev).
