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1.KAJ JE GOSPODARSTVO?
-Gospodarstvo je sestavljeno iz realiziranega ekonomskega sistema neke države ali pokrajine, delovne sile, kapitala in zemeljskih virov ter gospodarskih subjektov, ki sodelujejo v družbeni proizvodnji, izmenjavi, distribuciji in porabi blaga in storitev na tem območju.


2.KAKŠNO JE SLOVENSKO GOSPODARSTVO?
V Sloveniji je od leta 2002 v zelo velikem razmahu ekološko kmetovanje, ki je tudi eno izmed prednosti slovenskega kmetijstva zaradi majhnih posesti in razgibanega površja. Kljub zmanjšanju industrije pa ta še vedno zaposluje dobrih 34% aktivnega prebivalstva. 
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	Število oseb, ki delajo
	Število podjetij
	Število oseb, ki delajo

	Mislinja
	273
	454
	276
	499


Ekonomska razvitost glede na vse države sveta:
	87
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	42,747mil. US$


Svetovna banka(2015) 
Zaradi majhnega domačega trga pa so slovenska podjetja prisiljena svoje izdelke in storitve prodajati v tujini. Leta 2008 se je iz ZDA in Evrope razširila gospodarska kriza.
3.POJMI
Gospodarska kriza – je pomanjkanje kupne moči. Država in državljani nimajo denarja za odkup izdelkov, proizvajalci ne dobivajo dohodkov kar vodi v bankrote. Vodi tudi v finančno krizo in recesijo.
Recesija – je upočasnitev gospodarske dejavnosti. BDP pade, zmanjša se dohodek gospodinjstev, zviša pa se brezposelnost in število bankrotov.
BDP – Bruto Domači Proizvod je skupna vrednost proizvedenih dobrin in storitev določenega državnega gospodarstva
Inflacija -  O inflaciji govorimo takrat, ko pride do splošnega zvišanja cen izdelkov in storitev, ne le cen posameznih artiklov.


4.PRIHODNOST SLOVENSKEGA GOSPODARSTVA
Za leto 2017 je napovedana 1,4% inflacija, povečal pa naj bi se tudi BDP; za 2,9%. Plače pa naj bi se zvišale za 0,8%
Banka Slovenije napoveduje zvišanje slovenskega gospodarstva v prihodnih letih. Pojavilo naj bi se tudi večje domače povpraševanje.
5. KATERI POKLICI BODO NAJBOLJ ISKANI V PRIHODNOSTI
Futuristi poskušajo ugotoviti katere službe se bodo pojavile v prihodnosti; ugotavljajo da 60% služb sploh še ni bilo odkritih.
 Nemogoče je z gotovostjo trditi, kateri poklici bodo najbolj iskani v prihodnosti, saj se dinamika gospodarstva nenehno spreminja, a možno je izluščiti nekaj poklicev, ki imajo dobre možnosti za uspeh v naslednjih letih.
Med njih spadajo:
· Programer na področju softvera, IT strokovnjak vseh vrst
· Sistemski administrator
· finančni analitik
· tržnik, tržni raziskovalec
· farmacevt
· Biokemik, biomedicinec
· vsi poklici zdravstvene oskrbe, še posebej povezani s storitvami za starejše (nega na domu …)
· poklici s področja kemije in razvoja novih materialov
· strojni inženir
· organizator dogodkov
· prevajalec
· finančni, davčni in zavarovalniški svetovalci in zastopniki
· poklici s področja transporta in logistike
· zelena delovna mesta (varčna raba energije in zemeljskih virov, lesarstvo, gostinstvo in turizem)
NAJBOLJ ISKANE SPRETNOSTI V PRIHODNOSTI:
· spretnosti reševanja kompleksnih težav
· iznajdljivost v kritičnih položajih
· kreativnost
· upravljanje ljudi
· koordinacija s preostalimi
· čustvena inteligenca
· razsojanje in sprejemanje odločitev
· storitvena usmerjenost
· pogajanje
· kognitivna prilagodljivost(Kognitivne (miselne) sposobnosti so višje možganske funkcije, ki omogočajo, da naš spomin deluje. To so: mišljenje, orientacija v prostoru, razumevanje, računanje, učenje, govor, presoja. 

6.PLAČE IN DELOVNI POGOJI V SLOVENIJI
Strošek plače za delodajalca predstavlja bruto plača, vendar od nje delavcu samodejno odtegnejo del plače za določene davke in prispevke, tako da mu ostane neto plača.
-Kje imajo najvišje in kje najnižje plače?
Najvišjo povprečno mesečno neto plačo leta 2015 so imeli v dejavnosti oskrba z električno energijo, s plinom in paro, kjer je znašala 1390,72 evra. Sledile so neto plače v finančnih in zavarovalniških dejavnostih (1331,91 evra) ter v informacijskih in komunikacijskih dejavnostih (1305,02 evra).
Najnižjo povprečno mesečno neto plačo so imeli zaposleni v drugih raznovrstnih poslovnih dejavnostih, kjer je ta dosegla 697,77 evra.
7.MOŽNOSTI ZAPOSLITVE V TUJINI
Zaradi gospodarske krize in pomanjkanja delovnih mest je povpraševanje po delu v tujini vse večje. Slovenci se največkrat odločimo za delo v Avstriji, Nemčiji ali Avstraliji, kjer jih sama recesija ni dotaknila v tolikšni meri kot ostale države.
V Avstriji so najbolj iskani poklici v gradbeništvu, poslovnem in kadrovskem svetovanju, potniškem in tovornem prometu in kovinski industriji. Je tudi ena iz najboljših možnosti zaposlitve Slovencev zaradi svoje bližine in vključenosti v EU, ki nam ponujata mnoge ugodnosti(življenje v Sloveniji, delo v Avstriji; možnost daljšega bivanja v Avstriji zaradi zaposlitve,…)
Priročnost zaposlitve v Avstriji potrjuje tudi število Slovencev, ki so tam zaposleni; do konca leta 2016 jih je bilo 60.000.
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