[bookmark: _GoBack]Proizvodni stroški so odvisni predvsem od tehnologijo. Vse, kar proizvedemo ima svojo ceno.

Podjetje ima pri proizvodnji večje količine dobrin ali storite, večje stroške: porabi več surovin, materiala in energije, večji so stroški za plače, pogostejše so okvare delovnih sredstev. To so SPREMENLJIVI STROŠKI (VC). 

Stroški za najemnino, obresti, ogrevanje… ti so enaki, če podjetje proizvede v enem delovnem dnevu deset proizvodov ali tisoč. Obstajajo celo takrat, ko ne proizvaja. Ker so neodvisni od količine proizvodnje, jih imenujemo STALNI STROŠKI (FC.) 

CELOTNI STROŠKI (TC) vsi stroški, ki nastajajo v proizvodnji.

MEJNI STROŠKI (MC) so prirastek stroškov. Vsak dodaten proizvod poveča celotne stroške. So stroške, ki nastanejo zaradi proizvodnje dodatne enote izdelka.

POVPREČNI STROŠKI (AC) sp stroški na enoto proizvoda.za poslovno odločanje podjetnika so pomembni  tudi ti stroški. To so vsi stroški proizvodnje , stalni in spremenljivi, ki odpadejo na posamezni izdelek.

Kaj povzroča prihranke obsega? Krivulja povprečnih stroškov ima obliko črke U, to pomeni, da se stroški na enoto izdelka sprva zmanjšujejo; pri majhni količini namreč prevladujejo stalni stroški in ko povečujemo proizvodnjo, se porazdelijo na čedalje večjo število izdelkov. To področje imenujemo ekonomija obsega, to pomeni prihranek pri stroških zaradi večanja količine proizvodnje. Razlog za to so prednosti množične proizvodnje ( avtomatizacija, robotizacija, delitev dela…)

Tehnično je optimalna tista količina proizvodnje, pri kateri so stroški na enoto proizvoda najmanjši. 


CP = cena * količina
D = CP – TC
FC = dol prepišeš
TC = FC + VC / prejšnji TC + zdajšnji MC
VC = TC – FC
MC = zdajšnji TC – prejšnji TC
AC = TC : Q
0 = FC = TC
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