[bookmark: _GoBack]VAJA 2

MERJENJE DOLŽIN S KLJUNASTIM MERILOM 


Naloge 
· s kljunastim merilom sem izmeril dolžine, notranje in zunanje premere cevi z različnimi premeri
· Izračunal sem prostornino zraka v cevi in prostornino ki jo zavzame snov cevi

Pripomočki
· dve cevi z različno dolžino in debelino
· kljunasto merilo 
· merilni trak

Razlaga
Osnovni pogoji za uspešno merjenje so izbira prave merilne metode, uporaba ustreznih merilnikov in sposobnost vrednotenja izmerjenih rezultatov. V rezultatu se odražajo napake nastale pri merjenju in napake ki so posledica računskih operacij med izmerjenimi veličinami. Vplivi napak, ki so posledica naklučij se zmanjšajo tako da meritev iste količine večkrat ponovimo ter poiščemo aritmetično sredino.  Izračunani povprečni vrednosti  pripišemo absolutno napako ki nam pove v katerih mejah se nahajajo rezultati :  Običajno izberemo tak x, da obsega 2/3 vseh meritev ki se najbolj približajo povprečni vrednosti. Kadar pa imamo na voljo le nekaj meritev pa vzamemo za absolutno napako kar največje odstopanje od povprečja. 
Merske napake raje vrednotimo s kvocientom          zato govorimo o relativni napaki. če kvocient pomnožimo s 100 dobimo napako izraženo v procentih. Pri seštevanju in odštevanju se seštevajo absolutne napake, pri deljenju in množenju pa se seštevajo relativne napake. 

Potek dela 
Z ravnilom sem izmeril dolžino cevi l, s kljunastim merilom notrnji  in zunanji  premer priloženih koščkov cevi. Meritev iste količine sem ponovil petkrat. Rezultate sem vpisal v tabelo in izračunal relativne napake izmerjenih rezultatov. Prav tako sem izračunal prostornino zraka v cevi Vz in prostornino snovi iz katere je snov Vs. 
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Merjenje mase z elektronsko tehtnico 
· m1=5g	r1=20%
· m2=2g	r2=50%
Tehtnica nima decimalnih mest zato se za pogrešek vzame 1digit. 
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