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Monako je kneževina in za Vatikanom najmanjša neodvisna država na svetu. Leži na Azurni obali blizu italijanske meje. Monako obsega približno 2kvadratna kilometra. Ima manj kot 27000 prebivalcev. Uradni jezik je francoščina. Glavno mesto je Monaco-Ville. Denarna enota je francoski frank. V Monaku živi veliko pomembnih športnikov, med njimi tudi Jolanda Čeplak.
  
Potovanje smo začeli v Sloveniji, na letališču Brnik. Z letalom smo poleteli proti Franciji. Francosko letališče je bilo zelo veliko. Na njem smo se slabo znašli, poleg tega nismo znali francoskega jezika. Vodiči so nas natrpali v avtobuse. Sledilo je nekaj ur vožnje do meje z Monakom. Na meji smo imeli sitnosti zaradi neveljavnega potnega lista hrvaškega državljana. Čez nekaj trenutkov smo prispeli v glavno mesto Monaka- Monaco-Ville. Ustavili smo se nasproti hotela. Besede vodiča nas niso preveč zanimale, pogleda nismo mogli odvrniti od Azurnega morja in peščene plaže. V hotelu so nas sprejeli in nastanili. Prosti čas smo izkoristili za raziskovanje Monaka. Na ulicah smo videli drage avtomobile. Mimoidoči so se z nasmehom na ustih sprehajali po ulicah. Prodajalne spominkov nismo spregledali. Bila je dodobra založena. Najbolj smo bili navdušeni nad peščeno plažo in morjem. Temperature so dopuščale, da preskusimo in se dodobra namočimo v morju. Dnevi so bili prijetni, vendar so minevali prehitro. Zadnji dan smo si ogledali dirko formule ene, nad katero pa nismo  bili zadovoljni zaradi nepreglednosti. Z avtobusom smo se odpeljali na letališče, kjer nas je pričakal slovenski letalski prevoznik. 

Spoznali smo nove prijatelje. Ljudje so bili sproščeni in nasmejani. Tamkajšnji način življenja je bil hiter in poln užitkov. Potovanje je bilo prijetno, polno zanimivih dogodivščin. Monako se nam je vtisnil globoko v spomin kot lepa izkušnja v življenju.


