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UVOD
Novozelandci živijo na Novi Zelandiji. To je jugovzhodno od Avstralije. Sestavljena je iz dveh otokov, severnega in južnega. 

BIVANJE
Hiše so večinoma iz opeke, nekatere pa tudi iz lesa. Strehe so bolj položne. Kar 80% prebivalstva živi v mestih, ki so blizu obale. Hiše niso visoke in so potresno varne, ker leži Nova Zelandija na potresnem območju. Skoraj vsak prebivalec ima vikend v notranjosti otoka. Razna plemena imajo majhne in nizke koče, ki so narejene iz skupaj povezane slame.

HRANA IN PIJAČA
V prehrani imajo zelo veliko morskih sadežev. Sir pa je njihova mlečna specialiteta. Tradicionalna malica na Novi Zelandiji je toast s sirom. Jedo tudi zelene klapavice in ribe z imenom Bela sled. Na podeželju ob posebnih priložnostih naredijo »Hangi«. To naredijo tako, da v ognju segrejejo kamenje ter jih zakopljejo 1 meter globoko. Nanje položijo posebno košaro, v kateri so živila. To je največkrat zelenjava. Vse skupaj zasujejo in počakajo nekaj ur. Potem živila odkopljejo, jih očistijo ter pojedo. 

OBUTEV IN OBLEKA
Ljudje v mestih imajo civilizirana oblačila. Razna plemena pa imajo rastlinska oblačila, ki so narejena iz skupaj zvezane slame, ki si jo opasajo okoli pasu. Poleg tega nimajo obutve. Na sebi imajo zelo veliko tetovaž.

ŠOLANJE
Pišejo v latinici. Od leve proti desni in od zgoraj navzdol. Uradna jezika sta angleščina in maorščina. Otroci grejo v šolo s 5 ali 6 letom, šolanje pa je obvezno do 16. leta. V šolah je od nekaj 100 do 3000 učencev. Imajo dve vrsti šol, državne in zasebne. Šolske počitnice določijo vsako leto sproti na ministrstvu za šolstvo.  



ŠPORT
Novozelandci, ki živijo v mestih, nimajo tradicionalnega športa. Pleme Maori pa uprizarjajo posebni bojni ples. Vsi moški člani plemena ga morajo znati zato jih učijo že kot majhne otroke. 

PRAZNIKI
Praznujejo enake praznike kot pri nas, vendar pa imajo tudi svoje. To so na primer ANZAC dan, kraljičin rojstni dan in dan obdarovanja. Plemena na podeželju praznujejo tudi svojo obletnico nastanka.

PROSTI ČAS
V prostem času mladi prebivalci Nova Zelandije radi raziskujejo naravo. Na voljo imajo veliko neraziskanih krajev na otoku. Lahko pa si ogledajo razne (že odkrite) vulkane, gejzirje in jezerca blata. Na severnem otoku najdemo tudi kuščarja, ki je živi fosil. 

ZAKLJUČEK
V mestih Novozelandci živijo zelo podobno kot pri nas. Na podeželju pa se plemena niso povsem prilagodila civilizaciji. Tako na primer ne nosijo oblačil iz blaga, ne uporabljajo opeke ter vse delajo ročno. Na prejšnjih slikah ste videli, da nekateri Maori kažejo jezik. S tem se povišajo in polepšajo, to pa je dovoljeno samo poglavarjem.
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