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Je 940 km dolga reka v jugovzhodni Evropi. V Sloveniji ima Sava dva izvira: Sava Dolinka izvira kot Nadiža v Tamarju, ponikne, in ponovno pride na dan v Zelencih pri Ratečah in teče proti jugovzhodu, Sava Bohinjka pa nastane z združitvijo Mostnice in Jezernice, ki izvira iz Bohinjskega jezera. Dokler se reki ne združita nimata prva veliko vode, vendar je njun tok zaradi relativno velikega padca hiter in živahen. 
Pri Radovljici se oba pritoka združita, tam pa se Sava umiri, saj začne teči čez Ljubljansko kotlino, kjer ima izredni majhen padec, saj je celotna Ljubljanska kotlina praktično ravna. Tu lahko rečemo da Sava preide v srednji tok. V tem delu Save najdemo povsem do Hrvaške meje kar nekaj hidroelektraren, ki oskrbujejo slovenska gospodinjstva. V kotlini Sava tudi odloži veliko usedlin (proda, peska...), ki jih prinese iz Alp. 
Sava potem teče jugovzhodno do Ljubljane, kjer se njen tok obrne pretežno proti vzhodu. Po izlivu Savinje v Zidanem Mostu se njen tok še okrepi in ponovno obrne proti jugovzhodu. Vzhodno od Brežic vstopi na Hrvaško.
Glavni pritoki so Ljubljanica, Savinja, Mirna in Krka.Večji kraji ob reki Savi so  Kranj, Ljubljana, Zagorje, Trbovlje, Hrastnik, Radeče, Sevnica, Krško in Brežice.


