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STRUNJANSKI KLIF

	Delovanje morja je omejeno na ozek pas kopnega, ki pa je iz gospodarskih razlogov zelo pomemben. Značilnosti obale določa njena kamninska sestava, gradbene značilnosti in tektonski procesi v daljni in bližnji geološki preteklosti. Glede na to ločimo nizke in visoke ter razčlenjene in nerazčlenjene obale. Slovensk obala ima značilnosti riaške obale, saj sta Piranski in Koprski zaliv poglobljena v geološko mehkejšo podlago oz. sta potopljeni dolini Dragonje in Rižane. Vmes pa daleč v morje segajo Savudrijski polotok, polotok med rtom Madona in Koprom in Ankaranski polotok. Prevladujoča severovzhodna smer slovenske obale je prečna na dinarsko smer.
	Strunjanski klif je del naravnega rezervata Strunjan, ta pa del krajinskega parka Strunjan. Sodi med erozijske obale, ki so običajno visoke (Strunjanski klif je visok do 80 m). Klif je steni podoben strm do navpičen odlom oz. klifna stena. Strunjanski klif je največja znana obmorska flišna stena od vsej jadranski obali. Fliš je rjava in ponekod siva  sedimentna kamnina iz eocena, v kateri se izmenjujejo plasti peščenjaka, laporja in karbonatnega turbidita. Nastala je z odlaganjem kamnin v morju Tetis. Pribljižno 190 milijonov let so se odlagale debele plasti sedimentov, od začetka triasa do terciarja. V terciarju so gorotvorne sile vse te sedimente nagubale, zvile in temeljito premaknile, jih s tem pribljižale površju in izpostavile zunanjim preoblikovalnim silam. Ko je morje Tetis odteklo, pa so ostali te kamninski skladi. Ker je fliš mehka kamnina in je zato slabo odporna na mehanično preperevanje, jo morje ves čas z lahkoto spodjeda. Pod klifom nastaja zaradi udarjanja morja v podnožje morski spodmol, od njega pa se v morje spušča pas peščene plaže. Spodmol nastaja predvsem ob plimi, ko je morje tako naraslo, da prekrije plažo in doseže klifno steno, ki je sicer nekoliko oddaljena od njega. Morje s pritiskom vode deluje na obalo, trga osnovne kamnine, drobi že odtrgano gradivo iter nanjo deluje tudi kemično. Tako delovanje imenujemo morska erozija oz. abrazija. Vremenske razmere povzročajo razpadanje in erozijo tudi v zgornjih plasteh. Posledica tega so mikrotektonski prelomi, nalomljeni skalni bloki, poševne plasti peščenjaka, ki se iztekajo v morje in ponekod ustvarjajo pravi naravni tlak neposredno na meji med morjem in kopnim. 
S pomočjo klorovodikove kisline smo tudi ugotovili, da gre za karbonatno kamnino, saj je fliš na HCL odreagiral. Kar pomeni, da vsebuje mineral kalcit, ki pa je značilen za karbonatne kamnine.
Ob vznožju klifa se je med strmim pobočjem in morjem izoblikovala značilna prodna terasa, ponekod široka do sedem metrov (zaliv Sv Križa), na rtičih pa ozka in prehodna le ob oseki (rt Strunjan). Na zgornjem robu klifa, v erozijskih grapah in drugje, kjer strmina terena to dopušča, sta značilni listopadni submediteranski drevesi, črni gaber in ojstrica.
	Strunjanski klif je dokaz, da imamo tudi pri nas nekaj kotičkov očarljive obale, kjer lahko najdejo mir tudi najzahtevnejši turisti. Skrb vzbujajoča je le njegva majhnost. Le kaj bo od njega ostalo čez miljon let, ali pa morda še prej, če ga bo ves ta čas morje tako vztrajno izpodjedalo?
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