[bookmark: _GoBack]ZAMEJCI- ljudje,ki so ostali za slovenskimi mejami,zaradi zgodovinskih in političnih problemov. Materni jezik je Slovenščina,v javnosti  govorijo jezik države v kateri živijo.
Slovenski zamejci živijo v/na : 
·   Italiji
· Madžarskem
· Avstriji
· Hrvaškem
ITALIJA:  Najštevilčnejša manjšina (80.000-100.000 zamejcev). Zamejci živijo ob slovensko-italijanski meji med Trstom in Trbižem.  Manjšina je priznana le na Tržaškem in Goriškem saj, v Videmski pokrajini uradno še ni priznana. Trst,Gorica in Čedad so kulturna središča. 
Posebnost : REZIJA-prastaro narečje z bogatim ljudskim izročilom.
AVSTRIJA: Živijo predvsem na J delu dežele Koroške(Celovška dolina) in na J delu dežele Štajerske. Druga najštevilčnejša manjšina z 40.000 izseljenci. Središče kulturnih,šolskih,gospodarskih ustanov je v Celovcu.
MADŽARSKA:  najmanjša manjšina z 3.500 pripadniki. Živijo v sedmih madžarskih vaseh- v Zgornjem Seniku in Monštru.
HRVAŠKA: Na Hrvaškem je najmanj Slovenskega prebivalstva, ljudje živijo razpršeni po vsej državi – Zagreb,Reka,Split,Pulj,… Nimajo statusa manjšine.


IZSELJENCI-  Ljudje,ki so se zaradi zgodovinskih političnih in gospodarskih problemov oz. novosti preselili v Ameriko,Avstralijo in pa tudi v evropske države.
Izseljenci predstavljajo eno petino slovenskega naroda. Živijo v  Severni Ameriki(300.000), Kanadi, Južni Ameriki-Argentina, Avstralija in v evropskih državah (Velika Britanija,Norveška,…)


