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KARTIRANJE
(poročilo V terenske vaje)

UVOD
Kartiranje je terensko delo, pri katerem beležimo dogajanja na površju (ali pa tudi pod njim)
Je zelo pomembno in uporabno.
Kartiranje enakega območja ponavljamo v rednih razmakih in ugotavljamo spremembe.
Tako večinoma kartiramo izrabo tal, namembnost stavb, uporabljenje materiale, mi pa smo na vaji kartirali namembnost pritličij okoli Tartinijevega trga.
S spremembami se nismo ukvarjali, saj bi morali vajo ponoviti čez kako leto, da bi lahko primerjali. Po spominu pa menim da se veliko ni spremenilo, nova je le trgovinica v Benečanki ter ter zapuščena čokoladnica, kjer je bila včasih galerija. 
Pri ugotavljanju namembnosti pritličij smo si pomagali z legendo, ki nam jo je pripravila profesorica. Iskali smo gostinske objekte, banke, trgovine, kulturne zgradbe, javne in upravne zgradbe, stanovanjeske dele itd. 
Našli smo vse razen obti ter stanovanjskih delov (ta je en sam, vendar je v pritličju le stopnišče ne pa tudi bivanjski prostori, zato na karti ni označen).
Za lekarno se nismo znali odločiti ali bi jo dali med obrti (ker farmacevtke konec konecv čarajo takšne in drugačne maže skupaj), ali bi bila to tregovina (saj prodajajo nekatere izdelke, oz. Večino), ali bi bila to javna/upravna zgradba saj je del zdravstva. Tako da sem se jaz potem odločila za posebno kategorijo: lekarna. 
Iskali smo tudi hišo, ki je povezana s skladateljem Tartinijem, to je njegova rojstna hiša, v kateri je sedaj tudi manši muzej oz. Soba namenjena njemu. 
Ugotavljali pa smo tudi, zakaj se v Piranu trgovine, lokali, menjalnice,... skorajda vse zapira. Na Tartinijevem tgu je sicer samo en osamljen primer, med uličicami pa je mnogo takih. 
Po mojem mnjenju zaradi dragih najmenin, težav s parkiranjem in majhnim tržiščem. 



REZULTATI

Naloga št. 1: 
Kartirali smo stavebe okoli Tartinijevega trga v Piranu, določali smo funkcijo pritličja.
Barve na karti sem nekoliko priredila glede na to da pritljičij z obrtjo in stanovanjskih delov ni bilo.
Barve so sledeče: 
· rdeča: opuščeno pritljičje
· zeleno: hotel
· modro: gostilne/lokali/bari
· rumeno: banka
· vijolično: javne in upravne zgradbe
· rjavo: trgovine
· oranžno: kulturna zgradba
· roza: lekarna 

Naloga št. 2: 
a) Giuseppe Tartini se je 8. aprila leta 1692 rodil v Piranu, zato se trg imenuje po njemu, na trgu pa sotji tudi njegov spomenik. 
b) Okoli trga sem našla le en zaprt lokal in sicer čokoladnico. 
c) V starem mestnem jedru Pirana so trgovine zaprte zaradi dragih najemnin, problematike s parkiranjem in majhnega tržišča (pozimi ni sezone)



POVZETEK

S kartiranjem smo se spoznali v 5. terenski vaji. Kartirali smo namembnost pritličij okoli Tartinijevega trga v Piranu. Dobili smo karto v katero smo z barvami vrisovali ali se v pritličju nahaja lokal, banka, javna/upravna funkcija, trgovina, ...
Poleg tega smo opazovali še koliko je zaprtih objektov, iskali smo hišo, ki je povezana s Tartinijem, ter ugotavljali v katero kategorijo bi dali lekarno. 
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