

Gimnazija Piran
[bookmark: _GoBack]












OPAZOVANJE VREMENA TER MERITVE 

(poročilo IV terenske vaje)

UVOD

Vreme je trenutno dogajnje v ozračju oziroma v troposferi, ki je atmosfera, najbližja površju.
Poznamo tri elemente: temperatura (ki se meri 2m od tal v senci), zračni tlak in vlago v ozračju).
Padavine delimo na ciklonske, orografske (na sliki)
in konvekcijske. Visok pritisk imenujemo anticiklon, nizek pa ciklon.
Anticikloni prinašajo suho vreme, k nam pozimi sibirski, poleti pa kanarski, cikloni pa prinašajo deževje, pozimi k nam pride islandski ciklon.
Pri nas piha tudi burja, iz severo-vzhoda proti jugo zahodu, nastane pa zaradi visokega pritiska nad morjem in nizkega nad kopnim. 

REZULTATI

Naloga št. 1: meteorološka opazovanja
Meteorološka opazovanja smo opravljali nad obrambnim domom v Piranu. Temperatura zraka v senci, 2 metra od tal, je bila 24,5°C, pihal je rahel veter od jugo-zahoda proti severo-vzhodu. Ni bilo nikakršnih padavin, bilo je pretežno jasno, vidljivost smo ocenili na 25km (videl se je Gradež).

Naloga št. 2: sklepanje o temperaturi 
Ker je poletje že mimo, se morje počasi ohlaja in s tem segreva ozračje, zato bi bila temperatura tik nad gladino morja višja kot temperatura na mestu, kjer smo stali mi. 

Naloga št. 3: sklepanje o soodvisnosti temperature morja in zraka 
Temperatura morja vpliva na temperaturo zraka, saj se pozimi morje ohlaja in s tem segreva ozračje, poleti pa se morje segreva in s tem ohlaja kopno. Zaradi tega imamo pri nas pozimi višje temperature, poleti pa za kanček nižje kot na celini, ki se hitro segreva in hitro ohlaja. 

Naloga št. 4: 
Preden smo se odpravili na teren, smo odčitali še podatke iz vremenske hišice na šoli. Termometer je kazal 20°C, zračni tlak je bil 1020hPa, vlaga v ozračju pa 60%.



POVZETEK

Vreme na nas zelo močno vpliva, saj zračni pritisk ugodno ali neugodno vpliva na naše razpoloženje. Če zunaj dežuje, smo slabe volje, nič se nam neda, ko pa sije sonček, nas napolni z veliko energije in vse je takoj lepše. Zato je zelo pomembno da znamo oceniti kakšno bo vreme.
Pri vaji smo se naučili meriti temperaturo, odčitati zračni tlak in vlažnost v vremenski hišici, določiti smer vetra, vsaj nekako opredeliti njegovo jakost, opredeliti jasnost neba in določiti vidljivost. 
Polemizirali smo tudi o tem, ali bi bila temperatura tik nad gladino morja v tem času že kaj višja od te, ki smo jo mi izmerili, izmerili pa smo tudi temperaturo zraka na soncu, ki se je 25.10.2006 povzpela na zavidljivih 27°C.
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