[bookmark: _GoBack]Jessica Ellen Cornish bolj znana kot Jessie J, je angleška pevka in piska besedil. Rodila se je 27. Marca 1988 in sicer očetu Stephenu  ter  materi  Rose. Izobraževala se je na srednji  šoli  Mayfield. Kot 11-letna deklica se je udeležila   Colin's Performing Arts school in dobila vlogo v musicalu  Whistle Down the Wind. Ima 2 starejši sestri, ki v šoli nista bili najbolj priljubljeni. Rekla je tudi da nikoli ni temeljila svoje inteligence na testih v šoli in da je bila vedno dobra v petju. Pri 16 se je začela izobraševati na BRIT school, pri 17 pa se je pridružila dekliški skupini Soul Deep, ki pa jo je po 2 letih zapustila, ker ni šlo nikamor. Leta 2006 je bila maturntka skupaj z adele in Leono Lewis. V 18 letu je doživela kap, ki jo je povzročil  Wolff-Parkinson-White sindrom. Njena najboljše prijatelja sta že iz otroštva Holly in Justjem. Svoj čas pa si krajša z svojim psom jacksonom.
Začetek kariere:(2006-10)
Jessie j je podpisala pogodbo z Gut Records, kjer je pripravljala album za neko znamko ampak je imela veliko neserčo in sicer je podjetje šlo v stečaj preden je album izšel. Za tem je postala zelo uspešna z pisanjem pesmi. Z tem je  pridobila založniško pogodbo pri sony ATV. Podpirala je tudi Cyndi Lauper med njeno turnejo Bring Ya to the Brink. Pisala je pesmi tudi za glasbenike kot so  Chris Brown in  Miley Cyrus vključno z party in the USA. Klub temu mislijo, da je imela 4 letno pogodbo preden je objavila 1. Video na youtubu, ljudje mislijo, da se je njena slava pričela na internetu. Jessie je prvič prišla v roke Lava Records, ko je njen založnik Sony / ATV poslal predsedniku lava records povezavo do njenega profila na MySpace. Po tem ko je Lava videla impresivno izložbo, je bila lava, skupaj z drugimi znamkami, navdušena da podpišejo pogodbo a je žal bil njen napredek oviran zaradi njenih  managementnov, ki ji niso pustili vstopiti v stik z drugimi znamkami. Čez nekaj časa pa si je spremenila svojega menedžmenta in je podpisala pogodbo z Lavo.
2010-12: who you are
jessie je začela pripravjati svoj prvenski album že leta 2005 in je bil končan 19. Februarja 2011. Odločila se je da bo v album vključila tudi pesem, ki je bila napisana iz iskušnje, ki jo je imela pri 11 letih. Jessie j pravi, da je album ''who you are'', eden od njenih najboljših stvaritev. Rekla je tudi, je pesem pozitiven vzor za mlade in da je pol umetnik in pol terapevt. Najbolj je zaslovela z pesmijo price tag, ki je izšla 1. Februarja 2011 in zasedla 23. Mesto na  Billboard Hot 100. Tudi v Novi Zelandiji in na Irskem je bila na 1. mestu in je najbolj uspešen spletni video, ki ga je jessie izdala.
2012: the voice UK
4. oktobra 2011 je oznanila da bo ena od štirih trenerjev za nov program na BBC-ju The Voice UK. 31. Januarja 2012 je napovedala začetek snemanja novega studijskega albuma, ki je pred kratkim izšel. Sedaj podpira Justina Timberlaka in jamesa arthur-ja.
Turneje:

·   Stand Up Tour (2011)
· Heartbeat Tour (2011–12)
· Nice to Meet You Tour (2013)
Nagrade:
Dobila je kar 29 nagrad v svoji tri letni karieri in to so nagrade kot:
· Brit Awards
· MTV Europe Music Awards
· MTV Video Play Awards
· Pepas Choice Awards
· VEVOCertified Awards
In druge...


