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Slovenski skladatelj Jakob Jež se je rodil 23. novembra leta 1928 na Vitovcu pri Boštanju. Zdaj živi in dela v Ljubljani in Gradežu pri Turjaku.
Izobraževanje:
Leta 1954 je diplomiral na akademiji za glasbo v Ljubljani. Leta 1959 pa je naredil tudi strokovni izpit z razpravo Mladostna leta Marija Kogoja in revizijo* del iz Kogojeve skladateljske zapuščine.
/* ponovno prerešetavanje nauka ali teorije/
Delovanje:
Bil je pedagog na glasbeni šoli in nižji gimnaziji (1955-1963) in Srednji glasbeni in baletni šoli v Ljubljani (1955-1970) ko je začel predavati na pedagoški fakulteti. Od leta 1992 pa do leta 1995 ko se je upokojil  pa  je tam poučeval kot redni profesor. Kot glavno delo po katerem ga prepoznamo pa je skladateljevanje.
Druge ,delovne´ dejavnosti:
Bil je glavni in odgovorni urednik založbe Grlica (1968-1988), prav tako glavni urednik revije Naši zbori (1991-1998) in urednik biltena Skladatelj. Bil je tudi tajnik Društva slovenskih skladateljev in član skladateljske skupine Pro musica viva. 
Skladateljska dela:
Jakob Jež je pisal 6 vrst glasbe:
-orkestralna glasba (pribl. 5 skladb)
-zborovska glasba (pribl. 27 skladb)
-vokalno-instrumentalna glasba (pribl. 22 skladb)
-komorna glasba (pribl. 19 skladb)
-solistična glasba (pribl. 11 skladb)
-elektroakustična glasba (1 skladba)
Med vokalnimi deli se posebej odlikujeta kantata DO FRAIG AMORS (1968) in CACCIA BARBARA za pet vokalov solistov (1979), med instrumentalnimi pa ciklus NOMOS za različne komorne zasedbe (1969-1972).
Nagrade in priznanja:
Jež je v svoji bogati skladateljski karieri dobil tudi nekaj prestižnih in drugih nagrad. Najbolj uspešen je bil s skladbo Do fraig amors, za katero je dobil kar dve nagradi: nagrado Prešernovega sklada in prvo nagrado zveznega radia za izvedbo (1968). Leta 1991 pa je dobil Prešernovo nagrado za življenjsko skladateljsko delo. Lansko leto pa mu je Društvo slovenskih skladateljev podelilo Kozinovo nagrado za zaokrožen zborovski opus.
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