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Predstavili vam bova popularno glasbo.

Popularna glasba že od nekdaj igra pomembno vlogo v življenju mladih. Razvila se je v Ameriki, sedaj pa je razširjena po celem svetu. 

Zaživela je po drugi svetovni vojni med ameriško mladino, ki je zavračala zabavne melodije belcev. Navduševala se je nad črnsko plesno glasbo rhythm and blues in jo sprejela za svojo. Pojavil se je rock and roll, ki je zlitje črnskih ritmov in ljudske glasbe belcev.

Za nekatere predstavlja pobeg pred vsakdanjo borbo z izpiti, za druge pa je glasba neizogibni spremljevalec zabav. Beseda popularna je latinskega izvora in pomeni ljudsko. Skrajšana oblika besede je pop. Delimo lahko še na pop 60., 70., 80., 90. let ter na nagajivi pop.

Krajšo vokalno pesem z inštrumentalno glasbo imenujemo popularna glasba. Avtor je znan, prenaša se z zvočnimi zapisi in se neprestano spreminja, glasbeniki niso šolani, proučujejo jo etnomuzekologi. 

Najpogostejše zvrsti v popularni glasbi so rock,  popevka, country,  šanson,  beat in techno.
Po obliki so kitične z refrenom. Besedila so največkrat o ljubezni, problematiki mladih,družbi in politiki. Med instrumenti so v ospredju električne kitare, tolkala in elektronska glasbila.
Prve skupine pop glasbe so: Beatles, Rolling Stones in ABBA.
 
Rock’n’roll se je uvedel v letih 1940—1950. Imamo tri glavne predstavnike, to so Elvis Presley, Bob Dylan in Jerry Lee Lewis.
 
Beat glasba je prvotno vsebovala elemente jazza in pop glasbe. Beat glasbo je uveljavila skupina The Beatles. Beat pomeni udarec oz. v glasbi ojačan ritmični utrip.
Popevka je plesna ali razpoloženjska pesem z instrumentalno spremljavo. Najpogosteje govori o težavah posameznika in ljubezni.

Country je glasbeni slog značilen za evropske priseljence z ameriškega juga. Vsebuje večglasno petje, optimistična besedila, preproste ljudske napeve ob spremljavi kitare, banja in ustne harmonike.

Popularna glasba se izvaja na prostem, v dvoranah, diskotekah, klubih in talent šovih. Izvaja se lahko v živo ali na playback. 

Hvala za vašo pozornost in nasvidenje. 
