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Njegovo življenje:

OTROŠTVO: 
Elvis Aaron Presley je bil rojen 8. januarja 1935, v zelo skromnih okoliščinah. Rodil se je v dvosobni hišici v Tupelu, zvezni državi Mississippi, ZDA. Bil je edini otrok Vernona in Gladys Presley. Njegov brat dvojček Jessie Garon je bil mrtvorojen, kar je malega Elvisa naredilo za edinčka. Elvis je odraščal v krogu bližnjih in daljnih sorodnikov. Z veseljem je vpijal različno glasbo iz domačega okolja. Glasbeni vpliv na Elvisa so večinoma imeli pop in country glasba tistega časa, pa tudi glasba, ki jo je srečal v cerkvi in klubi, v katere je občasno zahajal. Kot najstnik je vpijal tudi črnsko R`n`B glasbo. Lahko opazimo da je Elvis v svoji mladosti spoznal veliko različnih zvrst glasbe. Družina se je velikokrat selila po domačem Tupelu od ene podnajemniške hiše do druge. Končno so se preselili v Memphis v Tennessee leta 1948, v iskanju boljšega življenja. Sledili so tudi drugi člani družin Smith in Presley. Vendar jim sreča ni bila naklonjena. Starša sta velikokrat menjala službe. Elvis je v Memphisu leta 1953 maturiral na Srednji šoli Humes. Njegova prva služba po maturi je bila v mehanični delavnici v Memphisu, kot strojnik. Kmalu so ga povišali v dostavljavca.

ZAČETKI PEVSKE KARIERE:
Svojo pevsko kariero je pričel leta 1954 z legendarnimi Sun records v Memphisu. Pozno leta 1955 je bila njegova pogodba prodana RCA Viktorjem. Do  leta 1956 je bil že mednarodna senzacija in milijonar. Z zvokom in stilom, ki so ga oblikovali različni glasbeni vplivi in zmešane socialne in rasne razmere tistega časa, je začel popolnoma nov  način Ameriške kulture in glasbe. Sčasoma se je rodil Rock`n`roll. Elvis sam je večkrat rekel kako sploh ne ve kako je postal tako znan. V šoli ni bil popularen, ni imel punc, od leta 1956 pa je bil non-stop obkrožen z ljudmi in oboževalci. Od tega leta naprej ni mogel nikamor brez stoglave množice zraven.
VOJAŠKI DNEVI:
Kljub temu da je spadal pod slavne osebnosti in bi se zlahko izognil služenju v vojski, je z veseljem sprejel vpoklic v vojsko, ki ga je dobil 19. decembra 1957. V centru v Memphisu bio se moral zglasiti 20. januarja 1958. A ravno takrat se je začenjalo snemanja filma Kreolski kralj, zato je od vojaškega komiteja uspel dobiti 60-dnevni odlog, da lahko zaključijo snemanje. Začela se je težka bitka s časom. Uspelo jim je končati do roka in 24. marca ob pol sedmih zjutraj se je Elvis zglasil v vojaškem centru v Memphisu. Začelo se je urjenje. Elvis v tem času ni prejemal nobenih privilegijev in je bil prizadeven vojak. 
Elvis – Stražar
Neke noči se je Elvisov nadrejeni odločil, da je čas da tudi Elvis preživi svojo noč na straži. Odločitev je bila seveda čisto poštena, a vendar neumna. Elvisa je namreč izpostavil javnosti točno pod nos. Njegovi oboževalci so ga odkrili in obkolili. In tako je stal tam, na stražarskem mestu, ki mu je bilo dodeljeno, ampak ne sam. Obkrožalo ga je nekaj sto oboževalcev. Rešila ga je šele manjša četica vojakov s poročnikom, ki ga je komaj uspela spraviti ven. To je bila prva in zadnja straža na kateri je Elvis stal. 



MAMINA SMRT:
Gladys Presley se je nenadoma poslabšalo. Elvisa so poklicali iz baze, da je šel k njej v bolnico. Gladys je umrla 14. avgusta zaradi srčnega infarkta. Elvisa je njena smrt zelo prizadela. Na pogreb je celo poklical mamino najljubšo skupino, a niso mogli priti, ker so imeli nastop. Elvis je zato ponje poslal privat letalo in jih pripeljal na pogreb.
USTVARJANJE DRUŽINE
Elvis je spoznal Priscillo Ann Beaulieu novembra, leta 1959. V naslednjih letih jo je obsipal z nakitom in avtomobili. Končno sta se leta 1967 poročila. Leto kasneje se jima je pridružila še hčerka Lisa Marie. Bila je Elvisov ponos. Zakon je trajal do leta 1972, ko Priscilla ni mogla več prenašati vse bolj divjega Elvisa. Kot razlog za ločitev je navedla `nepremostljive razlike`. Poročila se je z mojstrom karateja Mikeom Stonem. Priscilla je bila edina Elvisova žena.Vse do konca sta starša ostala v kontaktu, zaradi Lise Marie. 

ZAČETEK FILMSKEGA ŽIVLJENJA:
Od leta 1956, ko je posnel svoj prvi film `Ljubi me nežno (Love me tender)`  do leta 1972, ko je posnel zadnji film `Elvis na turneji (Elvis on tour)` je posnel 33 filmov in zaslužil bogastvo. Večina filmov je bila muzikalov, v katerih je tudi sam veliko pel. 
 Njegovi filmi: 
NekAJ Elvisovih vzdevkov:
· Big E
· E
· El
· E.P.
· Elvis the Pelvis
· The Boss
· Bunting
· Crazy (napis na njegovi osebni zapestnici)
· The King










Osebna izkaznica:

· Rojen: 8. januar, 1935; Tupelo, Mississippi
· Umrl:  16. Avgust 1977; Memphis, Tennessee
· Krvni tip: nula pozitivna
· Barva oči: modra
· Barva las: blond (pobarvani v črno)
· Naj pijača: Pepsi Cola
· Naj hrana: Kikirikijevo maslo, pire krompir, cheeseburger, svinjski zrezki, ocvrta slanina… 
· Naj cigare: Roi-Tan Blunts
· Naj zobna pasta: Colgate
· Naj milo: Neutrogena
· Naj voda po britju: Brut
· Naj film: Patton
· Naj knjiga: Sveto pismo
· Naj družinska igra: Monopoly
· Naj pevec: Tom Jones
· Naj igralec: James Dean


Zanimivosti: 

· Elvis je enostavno zapustil nepremičnino v vrednosti 15 milijonov dolarjev
· Maja, leta 1994, je bila Elvisova American Express kartica na dražbi prodana za $36.000, sončna očala  pa so bila $23.000. 
· Prva pesem, ki jo je posnel uradno in profesionalno je bila Harbor Lights z založbo Sun Studios. Posnel jo je 5. julija 1954.
· Elvis je verjel da lahko govori s svojim bratom dvojčkom Jessejem  Garonom, ki je umrl ob rojstvu.
· 33 Elvisovih filmov je skupaj zaslužilo 150.000.000 dolarjev.
· Elvisa je leta 1971 postal eden izmed desetih najizjemnejših mladih mož Amerike. 
· Drugi poklic na Elvisovem seznamu je bila služba zakonu.
· Elvisovi starši si niso mogli privoščiti kolesa, ki si ga je Elvis želel, zato ga je Gladys prepričala v nakup kitare namesto kolesa. To je bila njegova prva kitara in je stala $12.95. 



