[bookmark: _GoBack]QUEEN
Queen je britanska rockovska skupina, ki je nastala z razpadom skupine Smile, katere člana sta bila Brian May (kitarist) in Roger Taylor (bobni). Po odhodu pevca sta se jim pridružila Freddie Mercury in bas kitarist John Deacon.
Igrajo progresivni rock,heavy metal in glam rock.
· John Deacon (rojen 1951) - Deacon je bil bas kitarist in je edini član skupine, ki ni pel na albumih posnetih v studiu. Skupini se je kot zadnji pridružil leta 1971 in je avtor najmanj pesmi.
· Brian May (rojen 1947) - May je bil glavni kitarist skupine. Medtem ko je pogosto sodeloval kot spremljevalni vokal, je priložnostno tudi igral klavir. Bil je tudi glavni vokal v nekaterih pesmih (npr. »39« in »Good Company«. Skupaj z Rogerjem Taylorjem je bil član predhodne skupine Smile, iz katere je nastala Queen. Kot otrok je z očetom sestavil svojo kitaro Red Special, ki jo uporablja še danes.
· Freddie Mercury (1946-1991) - Med širšim občinstvom je najbolj znan kot glavni vokalist in frontman skupine. Igral je klavir in je tudi avtor številnih pesmi, najbolj znane so zbrane na albumu Greatest Hits. Spoznati ga je bilo mogoče po značilnem glasu s širokim razponom.
· Roger Taylor (rojen 1949) - Bil je bobnar, skupaj z Mayjem je pel spremljevalne vokale, za razliko od njega pa je pel glavni vokal pri večini svojih pesmi. Poleg bobnov je pri svojih pesmih igral tudi glavno ali ritem kitaro.

· 5. september 1946-Stone Town
· Farrokh Bulsara
· 1965 Queen
· Glavni vokalist-frontman
· Avtor številnih pesmi (greatest hits)
· Glas s širokim razponom
· Montserrat Caballe-Barcelona
· 1965-1991
· 1987 je zbolel za Aidsom
· 24. november 1991 –London
Zaščitni znak skupine je znan kot Queen Crest (perjanica, ponos), narisal pa ga je Mercury. Vsebuje horoskopska znamenja vseh štirih članov skupine: dva leva (Deacon in Taylor), raka (May) in dve vili za devico (Mercury). Leva držita veliko črko Q, na kateri je rak, pod njo pa sta dve vili. Na vrhu je feniks.

Na britanske glasbene lestvice so se prvič povzpeli leta 1974 s singlom »Seven Seas of Rhye«, z albuma Queen II.
. Njihova še dandanes največja uspešnica je bila »Bohemian Rhapsody«, singl z albuma A Night at the Opera.  
7. februarja 1979 so v sklopu turneje Jazz European Tour nastopili tudi v Ljubljani, v Hali Tivoli
.Po Mercuryjevi smrti leta 1991, so mu naslednje leto v čast priredili Freddie Mercury Tribute Concert,
 John Deacon se je upokojil leta 1997, Taylor in May pa sta na turnejah še nekaj časa sodelovala s Paulom Rodgersom pod imenom Queen + Paul Rodgers.


