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La mafia é una organizacione criminale segreta. In Italia é conosciuta anche come Cosa Nostra. L’inizo della “vita mafiosa” comincia in Italia dall’ inizio del 19. secolo sul isola della Sicilia. La mafia fuori dagli confini dell’ Italia comincia a crescere alla fine dello steso secolo, per l precisione negli Stati uniti d’America. Questo accade a causa dei migliaia di italiani che si sono trasferiti nel “Mondo nuovo”. La piú notta delle bande mafiose e La Camorra, che ha preparato tanti assassini e hanno svaliggiato tante banche. 

L’albero geneologico della mafia italiana:



1. Capofamiglia  
2. Consigliere 
3. Sotto Capo  
4. Capodecina  
5. [bookmark: American_Cosa_Nostra]Uomini D'onore 












L’ Omertá:
L’ omertá é una parola italiana, che deriva dalla parola napoletana umiltá. Il suo significato é essere umili al superiore. Anche la Camorra si é, al inizio, chiamata societá dell`umiltá. Per la banda questo significava, che dovevano i sostenitori obedire alla legge interna. Tra queste leggi era incluso anche “la legge del silenzio”, che era la piú inportanti di tute. L’obligo del silenzio era obligatorio per tutti gli sostenitori e questo era la piú grande caratteristica della sudditanza e per questo l’obligo divenne umiltá. 
Tutta via qusta non era una parola inventata dalla Camorra ma l’ hanno usato gia nel passato nella Sicilia. 
É perche il silenzio? Questa legge viene sviluppata perche la Sicilia era gia nel passato indipendente e non controlata. I signiori della Sicilia si sono preoccupati dell’ordine e hanno ordinato agli sudditi di stare zitti.
L’obbligo del silenzio si é sparsa per tutto il Mondo, anche fuori dalla vita della Mafia. 

Fino ad oggi chiunque ha sentito parlare della mafia. La banda piú nota é la Camorra, ma ci sono anche degtli nomi dei mafiosi, che  tutto il Mondo gli conosce.

· BERNARDO PROVENZANO
(13.1.1993-Corleone, Sicilija)

[bookmark: Dol.C5.BEnost_mol.C4.8Danja_danes][bookmark: Dol.C5.BEnost_mol.C4.8Danja_druga.C4.8De][bookmark: Posledice_dol.C5.BEnosti_mol.C4.8Danja]Bernardo Provenzano é un mafioso siciliano, piú noto come Il padrino, che é ancora vivo. Con il nascondersi dalle autoritá ha cominciato quando aveva 25 anni ed era coinvolto nell’ omicidio di un altro padrino – Michaele Navarro. Le autoritá avevano una fotografia di Provenzano assai vecchia, percio non lo potevano identificare. Dopo qualche tempo lui diventó la mano destra di un altro noto padrino – Toto. Dopo che quest’ultimo venne arestato e condanato a essere in priggione per tutta la vita, Provenzano divento il suo erede. Nella sua vita, Provenzano, ha comeso tanti ommicidi pero la polizia non aveva abbastanza indizzi per incastrarlo. Viveva in un modo modesto in una casseta piccola, pero aveva acumulato molto denaro. Con i suoi sudditi comunicava con dei cartelini. Quando la polizia gli trovo aveva suficente prove per arestarlo.


· VITO CORLEONE
(7.12.1891- avgust 1955)

Vito Corleone o pure Vito Andolini Corleone, noto anche con il nome di Padrino o Don Corleone é un mafioso noto sul tutto il Mondo. Con il lavoro mafioso ha coinvolto anche la sua famiglia. Era sposato, con Carmella corleone, e aveva 5 figli (Sonny, Fredo, Michael, Connie, Tom Hagen). 
Pero, a dispeto degli altri mafiosi, Don Corleone era una persona inventata. Era uno degli 5 boss delle famiglie di New York nel romanzo di Maria Puza – Il Padrino. Qualche anno dopo venne girato un film su questo romanzo. Nel film, Il Padrino fu giocato da tre attori diferenti, e tutti vinsero l’oscar (Marlon Brando, Robert De Niro in Al Pacino).
Nel romanzo della Puza, Vito e il capofamiglia della famiglia Corleone, che gestische dei lavori mafiosi ed é la piú potente famigli di New York. Il suo figlio piú giovvane, Michael Corleone, diventó Don alla fine del primo romanzo. Vito ha anche due altri figli Santino Sonny Corleone e Fredo Corleone e una figlia, Connie Corleone. Inoltre ha addotato un altro ragazzo, Tom Hagen, che diventó consigliere della famiglia.
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