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Österreich, amtlich Republik Österreich, ist ein demokratischer Bundesstaat in Mitteleuropa. Durch seine Verfassung ist Österreich seit 1920 als semipräsidiale parlamentarischen Republik eingerichtet. Der Bund besteht seit 1922 aus neun Ländern, wovon eines die Hauptstadt Wien ist. 
Die Ländern sind Burgenland, Kärnten, Niederösterreich, Oberösterreich, Salzburg, Steiermark, Tirol, Vorarlberg und Wien.
Die Bundesgesetzgebung wird vom Nationalrat gemeinsam mit dem Bundesrat ausgeübt. Österreich ist Mitglied der Europäischen Union, der Vereinten Nationen sowie der meisten UN-Organisationen.
Österreich hat 8 Millionen  Einwohnern. Rund 74 % der Österreicher sind römisch-katholisch, 5 % protestantisch, der Rest sind Angehörige anderer Konfessionen.
Die Nationalflagge Österreichs besteht aus drei gleich breiten Streifen in den Farben Rot-Weiß-Rot .
Als Binnenstaat grenzt Österreich im Norden an Deutschland und Tschechien, im Osten an die Slowakei und Ungarn, im Süden an Slowenien und Italien und im Westen an die Schweiz und Liechtenstein.
Österreich liegt in der mitteleuropäischen Klimazone, der östliche Teil des Landes hat ein kontinentales Klima mit geringen Niederschlägen, heißen Sommern und milden Wintern. In den Alpen fallen hohe Niederschläge, die Sommer sind kurz und die Winter lang. 
Österreich zählt zu den waldreichsten Ländern Europas. Charakteristisch ist der Laubwald (Eichen, Buchen) bzw. Mischwald (Buchen, Fichten) in höheren Regionen Fichten, Lärchen und Zirben. Vielfältig  ist die Alpenflora: Edelweiß, Enzian, Alpennelke, Arnika, Almrausch, Heidekraut und vieles mehr.
In Österreich überwiegt die mitteleuropäische Tierwelt: Reh, Hirsch, Hase, Fasan, Fuchs, Dachs, Marder, Rebhuhn. In alpinen Regionen sind Gemse, Murmeltier, Adler und Bergdohle heimisch. Für die pannonische Fauna sind die Vögel  charakteristisch.
Der Tourismus ist in der  Österreich ein wichtiger Wirtschaftszweig. Sparten des Tourismus sind Bergsport und Badetourismus,  Wintertourismus, Kulturtourismus, Städtetourismus, Wellnesstourismus und Agrotourismus.
 Die wichtigsten Sehenswürdigkeiten in Österreich sind: Schloss und Tiergarten Schönbrunn, Stephansdom, Prater, Großglockner Hochalpenstraße, Swarovski Kristallwelten, Bergisel Schanze Innsbruck, Mozarts Geburtshaus, Minimundus und anders.
