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Der Zweite Weltkrieg dauerte von 1939 bis 1945. Deutschland wollte alles haben, aber am Ende Deutschland verlor/kapitulierte. Deutschland wurde auf vier Teile/Zonen geteilt. Im Westen waren England, Frankreich und USA und im Osten war da Sowjetunion. Sie verstanden sich nicht gut mit den Russen. Das war die Zeit des Kalten Krieges. Der Kalte Krieg dauerte 4 Jahren.
Im Jahr 1948 gab es zwei deutsche Staaten: DDR (die Deutsche Demokratische Republik) im Osten, und BRD (die Bundes Republik Deutschland) im Westen.
In BRD war das System kapitalistisch. Die Hauptstadt war Bonn.
Im DDR war das System Kommunistisch. Die Hauptstadt war Berlin. Die Menschen waren unzufrieden. Sie konnten nur nach Osten ausreisen. Das Geld war anders. Alles war Russisch (die Musik, die Mode, die Frisuren,…). Und alles von BRD war in DDR verboten. Die Leute gingen nach Westen.
Die Russen sperrten die Grenzen. Berlin war geteilt wie ein Symbol. Westberlin war unter dem Einfluss von England, Frankreich und den USA und Ostberlin war unter dem Einfluss der Sowjetunion. Das Leben im Ostberlin war schlecht und die Leute waren unzufrieden. Viele Leute ging nach Westberlin.
Am 13.8.1961 bauten die Russen die Mauer in einer Nacht. Die Berliner Mauer war über 30 m hoch. Leute wollten ein besseres Leben im Westen. Sie floh nach Westberlin. Viele Leute starben. In Ostberlin gab es Geheim Polizei
Am 9.11.1989 fiel die Mauer. Die Grenzen waren offen. Ein Jahr später, am 3.10. 1990 war die Wiedervereinigung der beiden deutschen Staaten. Heute ist 3.10. der Tag der Einheit, der größte National Feiertag. Deutschland ist jetzt BRD (die Bundesrepublik Deutschland). Die Hauptstadt ist Berlin.
Heute ist die originale Mauer East Side Gallery.
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