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Dragi četrti letniki!

Bil sem izbran kot predstavnik tretjih letnikov, da vam pred odhodom povem še par zaključnih besed. Pred vami je bila dolga pot, ki ste jo začeli septembra 2003. tedaj kot prvi letniki ste samo poslušali govorice starejših kako je hudo v gimnaziji. Bili so dnevi ko ste si zaželeli da bi najraje postali že četrti letniki a pred vami je bila še dolga pot. Na poti proti vrhu ste si pridobivali znanje ki so vam ga dali naši profesorji. Znanje ki ste ga osvojili vam ga ne bodo nikoli odvzeli. 

Danes je dan ki ste si ga želeli, če ne naglas pa vsaj po tihem. Vendar tudi ta dan vam ne bo prinesel nič dobrega, saj od danes naprej boste izgubili sošolce s katerimi ste delili žalost, veselje in praznovanje. Upamo da se vaše vezi ne bodo nikoli pretrgale in da se boste teh dni z veseljem spominjali. 

Ker je danes vaš dan, ga dobro izkoristite da bo ostal v vašem spominu zavedno. 
Ne pozabite pa da še vas čaka matura ki je za vas najbolj pomembna. Matura je vaša zadnja stopnica ki jo še morate prehoditi na tej gimnaziji potem pa se boste za vedno od nje poslovili. V imenu tretjih letnikov vam želim da bi maturo opravili vsi in to z takimi rezultati kot si jih samo želite.  Pa veliko uspehov pri maturi !

Za na konec pa sem si še pustil eno točko s katerimi vas želim prepričat, da si tudi tretji letniki zaslužimo vaš ključ in da nam ga boste predali prav tako kot so to storili letniki pred vami!

1) v prem letniku smo vam morali obljubiti da vam bomo zmeraj v gostilni odstopili sedež ko bo ta prepolna in mi smo se tega poskusili držati! Zato tudi menimo da si zaslužimo vaš ključ ki nam bo odprl vstop v četrti letnik.

V imenu vseh tretjih letnikov še enkrat uspeha pri maturi, in da nas ne boste nikoli pozabili !!!

Vaši tretji !



