[bookmark: _GoBack]Prenehanje obveznosti je ugasnitev pravic in obveznosti  med strankama.

Prenehanje pomeni ugasnitev pravic in obveznosti med strankami. Po prenehanju upnik od dolžnik ne more več zahtevati izpolnitve.

Primeri prenehanja obveznosti:
· izpolnitev
· pobotanje
· odpust dolga (to je dogovor med strankama, da dolžniku ni treba izpolniti obveznosti. Upnik izjavi, da od dolžnika ne bo zahteval izpolnitve. 
· Prenovitev ali novacija (dolžnik in upnik se dogovorita, da med njima velja namesto prvotne neka nova obveznost).
· združitev ali konfuzija (položaj upnika in dolžnika se združi v eni osebi.
· naknadna nemožnost izpolnitve (po nastanku obveznosti nastopijo okoliščine zaradi katerih nastane izpolnitev nemogoča (požar). Pogoj za prenehanje obveznosti je, da dolžnik ne odgovarja za nemožnost in izpolnitve, sicer je še naprej dolžan upniku.
· Potek časa - obligacijska razmerja prenehajo, ko poteče dogovorjen čas med strankama (npr. pogodba sklenjena za eno leto) Če pa trajanje ni določeno, razmerje preneha z odpovedjo. V takih primerih je treba upoštevati odpovedni rok.
· Smrt – pravice upnika ali dolžnika in tudi obveznosti preidejo lahko na dediče umrlega. Smrt pa je lahko razlog za prenehanje obveznosti, če tako narekujejo okoliščine (npr. slikar).

· Izpolnitev obveznosti – to je najbolj pogost način prenehanja obveznosti. Dolžnik in upnik morata izpolniti dogovorjeno obveznost. Namesto dolžnika lahko obveznost izpolni druga oseba (če je možno).
Čas izpolnitve – pove kdaj mora dolžnik izpolniti obveznost. Ob izpolnitvenem času obveznost zapade. Dolžnik lahko predčasno izpolni denarne obveznosti ostale pa le, če se upnik s tam strinja.
Kako določimo čas izpolnitve?
S koledarskim datumom
Z rokom za izpolnitev (določimo čas trajanja in kdaj se rok začne npr. 15 dni po dobavi)

Kraj izpolnitve – ta kraj pove kje mora dolžnik izpolniti obveznost.
Obveznost je prinosnina (dolžnik mora izpolniti obveznost na upnikovem sedežu) ali iskovina (upnik mora k dolžniku)
Denarne obveznosti so prinosnine, druge obveznosti so iskovine.
Kraj izpolnitve je lahko določen tudi s klavzulami.
