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Naslov:  Vzorci komuniciranja med mladimi

Naloga je: Empirična

Cilji in problemi seminarske naloge:

Ob poplavi množice najrazličnejših medijev se mladim danes ponujajo paleta široke možnosti komuniciranja, medtem ko so se naše babice in dedki v srednješolskih letih srečevali osebno, na raznih skupnih druženjih, pa je danes ta osebni stik v veliki meri zamenjal internet in mobilna telefonija. V nalogi bom predstavil vrste komunikacije, ki so danes na razpolago mladim in nato s pomočjo ankete med srednješolci skušal ugotoviti, katere pa so tiste, ki se jih največ poslužujejo in so torej najbolj priljubljene. Pri tem bom tudi analiziral morebitne razlike med fanti in puncami. 

Globalizacija medijev pa ima poleg prednosti široke možnosti in dostopnosti komuniciranja tudi slabosti, ki se kažejo v pomanjkanju osebne komunikacije , saj v veliki večini namesto npr. druženja ob kitari ali kakšni razpravi o knjigi danes srednješolci izberejo možnost sedenja ob računalniku, torej virtualno komunikacijo. Tako sem mnenja, da kljub temu, daje možnost komunikacije danes pestrejša ima tisti osebni stik določene kvalitete, predvsem kaj se tiče pristnosti samega odnosa in globine komunikacije med posamezniki.

Osnovne predpostavke (hipoteze):

Empirični del naloge bo temeljil na analizi rezultatov ankete, ki jo bom izvedel med srednješolci na moji šoli. Iz vsakega letnika bom naključno izbral en razred ter predpostavljam, da je to dovolj dober vzorec, da bom lahko podal svoje ugotovitve o vzorcih komuniciranja med mladimi.

Menim , da je med mladimi v večji meri prisotna neosebna komunikacija, saj ima večina mladih dostop do interneta ter uporabe mobilne telefonije. Določene vrste komunikacij pa po drugi strani izgubljajo na pomenu in priljubljenosti uporabe, kamor, bi lahko predvsem šteli radio, televizijo, stacionarni telefon, navadno pošto itd.

Metodologija:

Pri pisanju maturitetne naloge bom povzemal literaturo drugih avtorjev, ki obravnavajo komunikacijo in medije. V praktičnem delu seminarske naloge pa bom na podlagi ankete, ki jo bom razdelil med dijake moje šole, analiziral strukturo komuniciranja med njimi. Vzorec ankentirancev bodo razred učencev 1., 2., 3. in 4. letnika.
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