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POVZETEK

V seminarski nalogi,za slovenščino, sem predstavil knjigo po lastni izbiri katere vsebina je bila znanstveno fantastična. Poleg knjige pa sem predstavil biografijo avtorja Davida Hofmeyrja in njegovo bibliografijo. Obrazložil sem tudi značilnosti znanstvene fantastike in zakaj spada knjiga Puščavski jezdec pod ta žanr. Temu pa sledita še kratka obnova knjige, moje mnenje o prebrani knjigi in seveda zaključek.
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1 UVOD

V seminarski nalogi natančneje opisujem vsebino knjige z naslovom: Puščavski jezdec. Na kratek način sem v jej predstavil še njenega avtorja in njegovo bibliografijo. Poleg tega sem spregovoril o tem kaj sploh je znanstvena fantastika in kakšne elemente vsebuje oziroma jih mora vsebovati, da jo lahko uvrstimo v tovrsten žanr. Temu sledi tudi moje objektivno mnenje o izbrani knjigi. S to nalogo sem vam hotel podrobneje predstaviti avtorja in njegovo delo.
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David Hofmeyr je rodil v Južni Afriki. Zdaj živi v Angliji in pisanje knjig je njegov hobi saj je zaposlen kot direktor marketinške firme v Londonu. Napisal je trilogijo puščavski jezdec, po kateri je seveda tudi najbolj prepoznaven.
Njegova knjiga Puščavski jezdec je prva izmed njegove trilogije in kot kaže je lahko zanj nekaj obetavnega. David se nerad izpostavlja javnosti in kaj dosti o njegovem osebnem življenju nisem zasledil.
Puščavski jezdec je njegova prva knjiga, ki jo je napisal. Leta 2012 je zmagal na angleškem tekmovanju SCBWI Undiscovered Voices kjer je prvič predstavil njegov dolgoletni trud. Leta 2013 pa je naredil magisterij za mladinskega pisatelja.
Idejo za knjigo je dobil v njegovi pisarni ob pomoči njegovega mentorja Steva Voake. Idejo je dobil iz  starih ameriških kavbojskih filmov. Oboževal pa je tudi trilogijo Mad Maxa in po njej tudi dobil navdih, kar se v knjigi tudi da izslediti.
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[1.] Puščavski jezdec (2016)
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3 ZNANSTVENA FANTASTIKA

[bookmark: _Toc495358744]3.1 ZANČILNOSTI ZNANSTVENE FANTASTIKE

Znanstvena fantastika je zvrst književnosti ki temelji na pragu izmišljene pripovedi. Ta se najpogosteje piše na osnovi znanstvenega ali tehnološkega napredka, ki ima vpliv na celotno družbo ali pa samo na posameznika. Najpogosteje je dogajanje postavljeno v prihodnost.
Avtor postavi neko dogajanje v nek čas v katerem je do dejanje nemogoče oziroma se z današnjo tehnologijo in znanjem ne mora realizirati. V tem se tudi ta zvrst razlikuje od fantazije, ki opisuje svetove v nasprotju z zakonitostmi resničnega sveta.
V novem okolju avtor skozi zgodbo predstavi različne vidike človeštva ter možnih razpletih. Podyvrst fantastike je tudi tako  imenovana alternativna zgodovina, v katerem predstavi določene dogodke v današnjem času in jih razplete drugače kot so se v resnici.
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Knjiga katero sem si izbral spada pod znanstveno fantastični roman. To kažeta dve značilnosti in sicer, dogajanje se odvija na izmučeni in presušeni Zemlji katero so ljudje izkoristili do zadnje kapljice. Druga značilnost pa so motorji na katerih dirkajo junaki. Motorji so namreč na bioenergetski pogon saj za gorivo porabljajo sonce, veter in slano vodo.
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Knjiga govori o siroti po imenu Adam Stone. Stone je močan in neustrašen deček, ki svoj prosti čas preživlja na svojem motorju. Vendar pa Adam hrepeni ne samo po vožnji in dirkanju z motorjem ampak po zmagi na dirki Črna Voda in enosmerni karti za vstop na vesoljsko postajo.
Knjiga nam najprej podrobneje predstavi Adama kakor tudi motorje na katerih dirkajo tako imenovani jezdeci. Stone se na to dirko pripravlja deset let in nikoli ni izbral toliko poguma, da bi kdaj v dirko vstopil saj ga na zemljo vežeta njegov brat Frank in njegova ljubezen Sadie, kateri pa nikoli ni upal povedati kako čuti do nje. Med kopanjem v Črni mlaki je Adam naletel na fanta po imenu Kane, s katerim sta se spoprijateljila. Tisti dan pa je Adam hotel plačati vstopnino za dirko in prosil Kana naj ga pospremi. Pred motoristično delavnico v kateri je delala Sadie ju je pričakala tolpa, ki je od Adama hotela ukrasti denar vendar pa ga je pred napadom branil Kane. Tolpa pa je napovedala maščevanje Adamu in Kanu in so ju še tisti dan napadli doma. S fračami in kamenjem so obstreljevali Adamovo hišo im med streljanjem ubili njegovega brata. Zdaj ni Adam mel ničesar več za izgubiti in zato se je odločil, da bo tekmoval in vrnil tolpi kar so storil njegovemu bratu.
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Odlomek ki v knjigi najbolj izstopa je po mojem mnenju umor njegovega brata. Tu Adam spozna kako zlobni so Levi in njegova tolpa. Hkrati pa je spoznal, da nima ničesar več izgubiti na svetu in ga do zmage ženeta obup in hkrati maščevanje.
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Knjige ne rad prebiram, če niso po mojem okusu in znanstvena fantastika je tema, ki jo najraje prebiram. Rad imam takšne znanstveno fantastične romane, kot je ta knjiga. Nima velikega poudarka na ljubezni vendar ima večji poudarek na akcijo in to mi je tudi všeč. Kljub temu pa je bila knjiga na odlomke nezanimiva in me je minilo do branja. Vendar kljub temu je knjiga odlična saj te pritegne k branju. 
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V zaključku bi rad povedal, da mi branje knjig ne predstavlja velikega problema saj jih v prostem času rad prebiram, vendar mi pa težave predstavlja pisanje in oblikovanje seminarskih nalog. Prihodnje upam, da mi bo šlo oblikovanje in pisanje takšnih nalog bolje od rok in upam tud, da še kdaj dobimo knjigo po lastnem izboru saj mi to prija. 
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