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Alma Karlin

ZGODBA PRIPOVEDUJE OD DEKLICI RINI, KI ŽE JE PRI 15 LETIH IZGUBILA MATER. DA BI IZGUBO LAŽJE PROBOLELA SE Z OČETOM, KI SE UKVARJA S TRGOVINO, PRESELITA NA KITAJSKO.
TAM SE RINA KMALU SPOPRIJATELJI S KITAJSKIM DEČKOM PO IMENU YIN MO.
NEKEGA DNE RINA PO NAKLJUČJU SLIŠI POGOVOR MED NEKIM TUJIM NEZNANCEM IN MLADIM KITAJCEM. NEZNANEC  S TUJIM NAGLASOM, KI JE OD KITAJCA NA VSE NAČINE ŽELEL IZVEDETI POT DO MODREGA MESECA. KASNEJE JI YIN MO RAZLOŽI, DA GRE ZA VELIKO SKRIVNOST KITAJSKEGA LJUDSTVA. MODRI MESEC JE BIL NAMREČ SAMOSTAN, V KATEREM SO ŽIVELI MENIHI, KI NAJ BI IMELI  SKRIVNOSTNO MAGIČNO MOČ. IME JE SAMOSTAN DOBIL PO MESEČEVEM KAMNU NEVERJETNE VELIKOSTI, KI IZŽAREVA MODRO SVETLOBO. RINO IN YIN MOA KASNEJE ČISTO PO NAKLJUČJU TUJEC UGRABI IN Z NJIMA ZAČNE POT K MESEČEVEMU KAMNU, SAJ IMATA KOT OTROKA ČISTI DUŠI. POT JIH VODI VSE OD HONGKONGA PO BISERNI REKI DO TIBETANTSKEGA VIŠAVJA. S TEGA POTOVANJA SE RINA VRNE BOGATEJŠA ZA POMEBNO SPOZANJE, IN SICER DA JE MAGIČNA MOČ MENIHOV V TEM , DA SVOJIMI MOLITVAMI V ZRAK POŠILJAJO DOBRE ŽELJE IN MISLI. DO MESEČEVEGA SAMOSTANA PRIDEJO LE ČISTE DUŠE IN NEVREDNEŽI, KOT JE BIL NEZNANI TUJEC, KI IŠČEJO MODRI MESEC ZADENE ZLO IN MORAJO UMRETI, ČE NA POTI NE SPREMENIJO SVOJEGA MIŠLJENJA.  



RINA JE DEKLICA, KI ŽE PRI PETNAJSTIH LETIH IZGUBI MATER. JE NEKOLIKO KOŠČENA, VENDAR KAR LEPEGA VIDEZA. JE RADOVEDNA, POGUMNA  IN VZTRAJNA, KAR JE DOKAZALA TUDI NA POTI K MESEČEVEMU KAMNU, SAJ NIKDAR NI OBUPALA. NJENO SRCE IN DUŠA STA ČISTA.


NAJBOLJ ME JE TAKO KOT NEZNANEGA TUJCA ZANIMALO KAKŠNO MAGIČNO MOČ IMAJO MENIHI TEGA SAMOSTANA.


PRIPOVED JE BOLJ MIT KOT RESNICA IN NAM SPOROČA, DA LJUDJE Z GRDIMI NAMENI 


POZITIVNO: ZANIMIVO BRANJE IN KOMAJ ČAKAŠ DA PREBEREŠ DO KONCA.
NEGATIVNO: TEŽKO RAZUMLJIV DUHOVNI SVE.

