



Napisala-Svetlana Makarovič
Naslov knjige-Kosovirja na leteči žlici
Naslov odlomka-Snežna sova,ki je ni bilo nič treba

Ponoči se je prebudila snežna sova z rdečimi očmi.Bila je čisto bela samo njene oči so se videle.Letala je okoli drevesa in je videla kako pada sneg.Zelo ga je bila vesela,saj je komaj čakala nanj.Malo je zaprhutala.Ker je vesela sova in rada pleše,si je rekla,da bo odšla na travnik snežnih sov plesat.
Ko je plesala na travniku je zagledala kosovirja.Začela se je smejati,ker je imel eden iz med njiju tako smešne uhlje.Ker se je tako glasno smejala sta se kosovirja prebudila.
Prvi se je prebudil Glil za njim pa še Glal.Sove sta se tako vstrašila,da sta hotela zbežati.Zato jima je sova rekla ,da ju ne bo pojedla.Mogoče pa bi lahko poskusila paradižnik,ki ga že dolgo ni.Kar daj sta ji odgovorila kosovirja.Mmmm kako so okusni je odgovorila sova.
Potem se je odpravila na travnik plesat in prepevat svojo najljubšo pesem Huhuuu huču su mu plusutu,,,.nakar je rekla kosovirjema.Sove in kosovirji smo že dolgo tega živeli skupaj v eni deželi imeli smo se zelo lepo dokler se ni začela vojna.Gal je bil čisto presenečen.Ali ni več kosovirjov v kosoviriji vpraša sova.Nekaj jih je še vstalo ji odgovorita Glil in Glal.
In tako so se pogovarjali o kosoviriji vse do jutra.Začelo se je daniti zato se je sova poslovila od kosovirjev in se odpravila spat na vejo drevesa.



