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Swift je bil angleško-irski pisatelj, publicist in teolog. Rojen je bil 30 novembra 1667 v Dublinu. Tam je tudi študiral, kasneje je bil tajnik pri državniku Williamu Templu, kot publicist je posegal v politiko kot publicist, hotel je biti politik s tem, da je podpiral različne stranke a mu politična kariere ni uspela. Nato je bil anglikanski duhovnik na Irskem in tam se je nekako ''nalezel'' zagrenjenosti in pesimizma. Začel je prezirati človeški rod. zato je tudi njegovo delo je močno povezano z njegovim osebnim življenjem, ki je bilo polno razočaranj, trpljenja in žalosti. umrl je duševno bolan v svoji rojstni hiši, ki je kot zanimivost na ogled v Dublinu.
Guliverjeva potovanja so roman, ki je izšel leta 1726 pod naslovom Travels into Several Remote Nations of the World by Lemuel Gulliver. To je vrhunsko delo angleške književnosti 18 stoletja in danes sodi med najpomembnejša dela evropske književnosti. V bistvu si književniki še vedno niso enotni v tem, ali je delo roman ali ne, a sedaj Guliverjeva potovanja nekako uvrščamo med potopisno domišljijske romane.
V obdobju, ko je Swift napisal delo, so se ljudje ravno začeli zanimati za potovanja v tuje dežele in zaradi tega je delo takšno, kot je. Roman je napisan v prvi osebi, sestavljen pa je iz štirih delov, ki so razdeljena po poglavjih. V zgodbi junak pripoveduje o potovanjih v fantastične dežele in o spoznavanju neznanih ljudstev in kultur. To daje priložnost za kritiko takratne angleške družbe, politike in religije. Z opisom potovanja po teh deželah tudi razmišlja o človekovih navadah, verovanju in vrednotah. Bolj kot gre knjiga proti koncu, bolj postaja kritika pesimistična. 

