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                                                                     Sofoklej, Antigona


      Antigono ujamejo stražarji, ko ureja grob njenega brata Polinejka. Pripeljejo jo pred vladarja Kreona. Antigona vse prizna in v 524. verzu pove: »Ne da sovražim – da ljubim sem na svetu!« Ker je Antigona  na svetu, da ljubi pokoplje svojega brata, čeprav ne bi smela. Kreon jo obsodi na smrt.  Ker to stori se med njim in Hajmonom začne prepir v katerem Hajmon reče Kreonu: »Samo v pustinji lahko vladaš sam.« 
To pomeni, da se stavka navezujeta. Ker je izrečen prvi stavek, tragedija pripelje tudi do drugega. Če Antigona ne bi bila tako trmasta, tudi Hajmonovega stavka, ki ga izreče očetu ne bi bilo. 
      Antigona je prekršila, kar je Kreon prepovedal in zaradi tega jo je obsodil na smrt. Živo naj bi zaprli v luknjo, katero so skopali. Hajmon se po eni stani strinja z očetom, po drugi pa mu nasprotuje. Bolj je moder in upošteva glas množice. Sliši kako prebivalci Teb govorijo, da tako nedolžno dekle ne bi smela doleteti taka grozna smrt. Vendar, ker se prebivalci bojijo kralja mu to ne povejo. Hajmon mu ob priliki, ko se o tem pogovarjata to pove. Da mora poslušati glas množice, saj tako si naj modrejši vladar. Kreon pa ga ne posluša, saj ima le eno mišljenje, da je on kralj, ki odloča o vsem, kar se godi v Tebah. Naj bo to dobro ali slabo. Hajmon pa mu odgovori : »Samo v pustinji lahko vladaš sam.« To pomeni, da le sam sebi lahko vladaš sam. Kreon je zelo razočaran nad sinom, saj je bil zelo ponosen nanj. Vendar se mu upre in še vedno trdi isto. Ker Kreon ne posluša sina, Hajmon odide. Napoti se v jamo, kjer je mrtva Antigona in s seboj vzame meč. Ko se Kreon po Tejreziasovem nasvetu odpravi osvobodit Antigono, ga tam pričaka sin kateri mu grozi z mečem in se na koncu ubije. Hajmonovo dejanje potrdi to kar je mislil. 
      Stavek, ki ga izgovori Hajmon, upoštevamo tudi v današnjem življenju. Kot prvi primer je tu predsednik države. O vsem ne odloča sam, ampak ima pri tem veliko pomočnikov, ki mu svetujejo. Preden ko pred državljani predstavi nov zakon, se o tem posvetuje in upošteva mnenje vseh. Vsak se spozna na svoje področje. Tako bi moral tudi Kreon upoštevati glas množice. 







