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Psalm je pesniška oblika znana iz biblije. Poznana je po svečanem tonu in vsebini, ki običajno prikazuje človeško trpljenje. Pesem ima štiri trivrstične kitice. 
Pesnik izraža svoje zavidanje živalim, ki imajo to srečo, da jim ni treba misliti o abstraktnih stvareh, ampak se ravnajo samo po lastnem nagonu. V prvi kitici jim zavida nezmožnost govora. Ker ljudje govorimo in pišemo se vedno znova zapletamo in ne razumemo. V drugi kitici govori o omejenih mislenih sposobnostih živali. Le-te se zanašajo predvsem na svoje čute in svet razumejo takšen kot je in se ne ukvarjajo z razumevanjem sveta. V tretji ktici omenja živalski nagon, ki jih vodi in jim omogoča razmnoževanje. Ljudje se vedno trudimo, da bi si sami krojili usodo in vedno kompliciramo pri ljubezenskih rečeh. V zadnji kitici pa govori o trpjlenju, ki ga mora kot pesnik izkusiti, ker se ukvarja s tem poslom in si želi, da bi postal tak, kot živali, ki jih zgoraj omenja. 
Vsi pesniki so vedno hoteli doumeti svet, razmišljali so o usodi, veri, človeštu, obstajanju in podobnih abstraktnih stvareh. Tako si je Kovič zaželel, da mu ne bilo razmišljati o teh stvareh in bil pač samo preprost človek, skoraj žival, ki bi živel samo za najbolj osnovne stvari, kot so prehranjevanje, razmnoževanje itd. Pesem je očitno razpoloženjska, saj jo je pesnik napisal v stanju nekakšne depresije. Zato je izbral tudi tako svečano obliko, ki spominja na temno srednjeveško obdobje. 

