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Jezik je neko sredstvo, s katerim lahko tvorimo (govorimo, pišemo) besedila tako sprejemamo (poslušamo, govorimo) in razumemo besedila drugih. Je temeljno sredstvo sporazumevanja in komunikacije. Delimo ga na Besedni in Nebesedni jezik. Besedni uporablja besede in ga delimo na pisno in ustno. Nebesedni uporablja kretnje, mimiko, držo telesa, itd.
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Enota besednega jezika je beseda, temeljno sredstvo sporazumevanja človeka. Vse besede določenega jezika so zbrane v slovarjih. Pravila za skladanje besed, so shranjena v slovnici.












Besde so dogovorjena znamenja iz glasov in črk, s katerimi kaj poimenujemo. Vsaka beseda nekaj pomeni. Večina besed nima samo enega pomena, temveč jih ima več. Besede niso samo nosilke pomena, temveč imajo tudi določeno slogovno (stilno) vrednost. Glede na to jih delimo na slogovno zaznamovane in slogovno nezaznamovane.
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                   pes                                                                       cucek


Vsaka beseda poleg pomen in slogovne vrednosti, nosi še podatek o svoji slovnični obliki (spol, besedna vrsta, število, sklanjatev). Na ta način so besede danega jezika zbrane v slovarjih.

Ločimo enojezične (SSKJ) in večjezične (nemško-slovenski). Besede danega jezika so tukaj zamenjane s tujimi sopomenkami.














· Urejajo skladanje besd v višje enote (slovenska slovnica). Učijo nas tvoriti pravilne:

· Besedne zveze
· Povedi 
· Besedila 





· Nas učijo o izgovoru besed
· O naglaševanju besed
· O melodiji, glasnosti, hitrosti





· Nas učijo o:

· Zapisovanju glasov z znamenji
· O rabi velikih in malih črk
· O rabi ločil
· O deljenju besed
· O pisanju besed skupaj, narazen ali z vezajem
· O pisanju prevzetih besed






