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HINDUIZEM - SAMSTARA



Odločila sem se, da vam predstavim vero Hinduizem, ki je verjetno nihče od vas še ne pozna. Naredila sem izdelek, ki predstavlja samstaro.

Hinduizem je najstarejša religija, ki se je začela razvijati v Indiji leta 2000 pr.n.št. danes je na svetu približno 700 milijonov Hindujcev. Je prevladujoča religija v Jugovzhodni Aziji, predvsem v Indiji in na Baliju. 
V hinduizmu obstaja več tisoč bogov. Najpomembnejši pa je Brahma. Nekateri v njem vidijo boga, drugi pa neprecenljivo moč, ki naj bi jo imel. Ima štiri glave in štiri roke, to mu omogoča, da vidi, deluje in posreduje povsod. 

Verujejo, da živa bitja nimajo le enega življenja, ampak so vpeti v večni krog življenja, kar naj bi pomenilo, da se po smrti nekega človeka njegova duša utelesi v drugo telo, to naj bi trajalo večno. Ta pojav se imenuje samsara. Zanimivo pa je to, da sami mislijo, da je to nesmiselno in upajo, da se je bodo kmalu osvobodili. Osvoboditev ponovnega rojstva se imenuje mokša. Doseže pa se tako, da neznanje nadomesti modrost. To pomeni, da mora biti človek zelo moder. Sila, ki vrti kolo življenja pa se imenuje karma. Nanaša se na dela, ki jih posameznik opravlja v svojem življenju. Če človek opravlja dobra dejanja, si omogoči boljše naslednje življenje. Če pa opravlja slaba dela, bo v naslednjem življenju lahko tudi žival. Brahmi se lahko približaš z ljubeznijo, s spoznanjem, z delom in z jogo. 
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