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UVOD

Med odmori velikokrat slišim pogovore med dijaki četrtih letnikov. Velikokrat tudi slišim: »Ma ta naša Obala je boga, sej nimaš sploh kam it študirat,« ali pa, »Itak tukaj sploh nimamo možnosti za študij, gremo raje v Ljubljano.« Prav zaradi takih in podobnih izjav sem se odločil, da pri samostojnem delu raziščem, kakšne so pravzaprav možnosti dijaka, da nadaljuje svoje šolanje na Obali.

1. OPREDELITEV PROBLEMA
Že pri prvi fazi sem naletel na manjši problem, in sicer: v uvodu sem omenil, da sem se iz navedenih razlogov odločil za raziskovanje možnosti študija na Obali. A ko sem začel o tem resneje razmišljati in brskati po literaturi, sem sprevidel, da bi lahko raziskoval še veliko drugih problemov, kot so: Zakaj je bila Univerza na Primorskem ustanovljena razmeroma pozno, možnosti študija na celotnem Primorskem, itd. Raziskoval bi lahko tudi posamezne fakultete in njihove programe, pogoje za vpis, itd. Po razmisleku pa sem le prišel do zaključka, da je najbolje priti najprej tej temi do dna, saj je nekakšen ključ za vse ostale.
Raziskovanje je bilo časovno mogoče izvedljivo, izkoristil sem tudi svoje že pridobljeno znanje glede samega postopka raziskovanja. Tudi finančnih težav nisem imel, saj sem porabil le nekaj denarja za fotokopije anketnih vprašalnikov.

2. PREGLED LITERATURE
Pri pregledu literature sem najprej pobrskal po šolskem učbeniku in ugotovil, da so notri razložene že meni znane stvari (povedane so bile v šoli). Zgoraj sem omenil dve različni besedi, ki ju nekateri, celo sam sem ju, enačimo. To sta fakulteta in univerza. Šele po razjasnitvi obeh besed, sem nadaljeval z delom. Moja naslednja pomoč pri raziskovanju je bil internet. Najprej sem na strani matične knjižnice Piran poiskal nekaj naslovov del, ki bi mi bila v pomoč pri raziskovanju. Ugotovil sem, da je na to temo napisanih veliko člankov, knjig pa zelo malo (le ena). Ob podrobnejšem pregledu dobljenega gradiva, sem ugotovil, da so informacije ravno pravšnje, zato sem problem raziskoval naprej. 
Na internetu sem pobrskal še za stranjo Univerze na Primorskem in se pozanimal koliko fakulteta je na Obali pravzaprav na razpolago.
Pri pregledu literature sem moral upoštevati veljavnost določenih virov (ali niso morda že zastareli)

3. OPREDELITEV HIPOTEZE
Pri opredelitvi hipoteze sem se nekoliko oprl na naslove že prej omenjenih člankov ter na same članke.
Glede na sedaj zbrane podatke menim, da so na Obali možnosti za nadaljnji študij, vendar se veliko obalnih dijakov, ki se odloča za študij drugod, ker ga na Obali preprosto ni. Je pa tudi res, da je veliko študentov, ki študirajo na Obali od drugod, torej možnosti so, vendar ne za vse.

4. IZBOR METOD
Pri izboru metod sem si od razpoložljivih štirih, izbral dve. To sta metoda spraševanja, natančneje anketiranje z zaprtim tipom vprašanja, ter metodo analize dokumentov.
Metodo spraševanja sem si izbral iz enega samega razloga, da bom lahko s pomočjo dobljenih podatkov potrdil oz. zavrgel svojo hipotezo. Za anketo z zaprtim tipom vprašanja pa sem se odločil zato, ker sem tako lahko hitro obdelal podatke, nisem potreboval mnenj posameznika (saj bi jih težko posploševal) in jih tudi nisem dobil – dobil sem le odgovore na vprašanja, ki bi mi pomagala pri razrešitvi problema. 
Za metodo analize dokumentov sem se določil pozneje, saj sem ugotovil, da bi bilo dobro vedeti, ali se je že kdo pred menoj ukvarjal s to temo, ugotoviti sem moral verodostojnost vira, namen zbiranja podatkov, kdo je sploh zbiralec, itd.

5. ZBIRANJE PODATKOV
Prej omenjena anketa je bila izvedena med 19 dijaki 4. letnikov. Vzorec ankate in rezultati so naslednji:
1. Ali meniš, da imamo na Obali veliko možnosti za nadaljnje šolanje?
a) Ja, ravno prav----------------------------------- 26 %
b) Ne, premalo možnosti je------------------------ 74 %

2. Kaj meniš, da je krivo, da toliko dijakov zapušča Obalo in študira drugje, npr. v Ljubljani ali Mariboru?
a) Premajhna izbira fakultet--------------------------- 57 %
b) Mnenja tistih, ki so že dokončali študij----------  5 %
c) Kakovost pridobljenega znanja v srednji šoli--- 11 %
d) Želja po samostojnem življenju, brez staršev--- 26 %

3. Kje nameravaš nadaljevati študij?
a) na Obali-----------------------------------------35 %
b) v Ljubljani-------------------------------------- 60 %
c) drugje v Sloveniji------------------------------ 5 %
d) v tujini------------------------------------------- 0 %

Pri sestavljanju anketnega vprašalnika sem moral upoštevati natančnost (da ne bi prišlo do nesporazumov pri reševanju ankete), pri obdelavi podatkov pa splošnost in zanesljivost. 

Tudi ko sem analiziral dokumente, torej sem raziskoval ali je že kaj napisanega na to temo, sem naletel na določene stvari. Članki, ki sem jih našel, so bili stari od 3 do 5 let in niso govorili o možnostih študija, temveč o vprašanju ustanovitve univerze, zato mi je v veliko pomoč priskočila že prej omenjena priloga Primorskih novic, kjer sem dobil nekaj zelo uporabnih informacij. Šele po določeni količini zbranih podatkov sem lahko začel z naslednjo fazo. 

6. ANALIZA REZULTATOV
Pri tej fazi sem analiziral podatke dobljene v anketi. Moja domneva je bila, da imamo na Obali še kar veliko izbiro fakultet, vendar je še vedno veliko dijakov, ki se iz različnih razlogov odločajo za študij drugod. Če pa sedaj primerjam mojo hipotezo z rezultati ankete, je lepo vidno, da se ne ujemajo. Veliko dijakov še vedno meni, da je na Obali premalo možnosti študija (63%), še več pa se jih je odločilo za študij drugod (kar 84%). Če sam komentiram rezultate, ugotovim, da je mogoče neobveščenost tista, ki je izoblikovala rezultate dijakov. Opazno pa je tudi, da se veliko dijakov odloča za študij  drugod (čeprav se še zanj niso opredelili), saj se želijo osamosvojiti od staršev (26%). Kljub moji domnevi, sem tudi pričakoval da bodo taki rezultati.





7. SKLEPI
Takoj po opravljeni anketi mi je bilo več kot jasno, da bom primoran svojo hipotezo zavreči, saj so rezultati govorili o nečem povsem drugem, kot je bila moja domneva. S tem je bilo moje raziskovanje v glavnem zaključeno, vendar menim, da problem ostaja odprt, in tudi Upam, da se bo v prihodnje delalo na njem, saj je neobveščenost tista, ki vpliva na odločitev posameznega dijaka. 
Ta problem, bi se dalo še naprej raziskovati, ne le kot načrt za raziskavo problema, temveč tudi v obliki raziskovalne naloge. 
Med raziskovanjem sem naletel na težavo, in sicer: skoraj vsa literaturo, ki sem prijel, se je nanašala na celotno Primorsko, sam pa sem se opredelil samo na Obalo. Zato mi je tudi to vzelo nekaj časa (zbiranje podatkov iz člankov, ki so govorili le o obali).
Menim, da sem delo opravil v skladu z navodili (upoštevanje terminologije), ter da sem načrt izdelal kar se je dalo natančno. Sam načrt seveda ne more vplivati na razrešitev problema, če pa bi se kdo lotil raziskovalne naloge s takim naslovom, sem prepričan, da bi prišel še globlje problemu do dna. 
Poleg že med posameznimi fazami omenjenih načelih znanstvenega spoznanja sem v celoti moral upoštevati še objektivnost, preverljivost in sistematičnost.
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