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- označuje družbene spremembe, ki potekajo v gospodarsko razvitih družbah v zadnjih desetletjih. V ožjem pomenu to pomeni, da se industrijske družbe preobražajo v postindustrijske družbe s prevladujočo storitveno dejavnostjo; 
- v širšem pomenu pa pomeni, da ne obstaja nekega enotnega odgovora na družbene spremembe, ki so jih spodbudili modernizacijski procesi; 
- nadaljevanje modernizacije ali vstop v novo družbeno dobo ? 

Alvin Toffler – tretji val družbenih sprememb; 
prvi val – agrarna revolucija; 
drugi val – industrijska revolucija; 
tretji val – informacijska revolucija. 


POSTINDUSTRIJSKA DRUŽBA 
* industrija ni več temeljna družbena sila razvoja; 
* družba informacij, družba znanja, družba storitev,…; 
* spremembe v strukturi zaposlenih in izobrazbeni strukturi; 
* spremembe življenjskih slogov; 
* dinamična globalna ekonomija; 
* naraščajoča neenakost in polarizacija v svetovnem merilu; 
kritike – ali gre za bistvene spremembe glede industrijske družbe?

MODERNE DRUŽBE KOT DRUŽBE TVEGANJ 
Urlich Beck - bolje kot o postmodernih družbah je bolje govoriti o razvitih modernih družbah v primerjavi z zgodnje modernimi družbami 19. stol., ki jih je še obvladovala tradicija; 

Razvita moderna družba je družba tveganja – poudarjen pomen je na vlogi posameznika in posameznice, ki so prisiljeni v pogojih razvite moderne družbe  sami sprejemati odločitve in izbire v svojem življenju. 

Tveganje: ker so dane velike možnosti za odločanje, je odgovornost za neuspeh pripisana posameznikom in posameznicam ne pa danim družbenim možnostim/razmeram. Možnosti izbire so tudi bistveno omejene (npr. prva zaposlitev).

Razvoj moderne družbe bo tudi v nadaljnje hiter in deloma nepredvidljiv; s tem tvegan. Tako se zdi, da imajo trenutno največ možnosti za uspešno življenje v taki družbi izobraženi posamezniki. Vendar pa že sedaj izobrazba ni pogoj za uspešnost; tako je največja garancija za uspeh, da ima človek idejo in vizijo, kako bo idejo uresničil.
Ves svet meni, da je edina pot do blaginje poindustrijska družba in z njo predvsem terciarne dejavnosti. Tukaj pa nastopi težava: svet se razslojuje. Do tega pride zaradi tega, ker je nemogoče pričakovati, da bi bile lahko vse države poindustrijsko razvite. Tako se bo svet razdelil na poindustrijske drževe in na agrarno-industrijske države. Tako bodo lahko poindustrijske še laže izkoriščale nerazvite države. Tako bodo bogatele na račun uvoza in dodane vrednosti izdelkov, revnim pa se denar ne bo povračal.
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