[bookmark: _GoBack]Predsednik republike po ustavi predstavlja Republiko Slovenijo in je vrhovni poveljnik njenih obrambnih sil. Predsednik republike ima po ustavi naslednje pristojnosti: razpisuje volitve v državni zbor;razglaša zakone; imenuje državne funkcionarje, kadar je to določeno z zakonom; postavlja in odpoklicuje veleposlanike in poslanike republike ter sprejema poverilna pisma tujih diplomatskih predstavnikov; odloča o pomilostitvah; podeljuje odlikovanja in častne naslove ter opravlja druge zadeve, določene z ustavo.
Kandidate za predsednika republike lahko predlagajo: 
- poslanci državnega zbora
- politične stranke
- volivci
Organ, ki to ureja je Ministrstvo za notranje zadeve.
Kandidiranje:
Kandidira lahko državljan Republike Slovenije, ki je na dan volitev dopolnil osemnajst let starosti. Predlog kandidature se vloži neposredno pri Državni volilni komisiji najkasneje petindvajseti dan pred dnevom glasovanja. Predlog mora vsebovati ime predlagatelja in osebne podatke kandidata ter predstavnika kandidata. Predlogu mora biti priloženo pisno soglasje kandidata in podpisi poslancev oziroma volilcev, ki podpirajo kandidaturo. Predsednik republike se voli na podlagi splošne in enake volilne pravice na svobodnih in neposrednih volitvah s tajnim glasovanjem. Predsednik republike se voli za pet let in je lahko največ dvakrat zaporedoma izvoljen na to funkcijo.
Nihče ne more biti hkrati kandidat za predsednika republike in za poslanca državnega zbora ali za člana državnega sveta.
Volitve predsednika republike vodijo in izvajajo volilni organi, imenovani po zakonu o volitvah v državni zbor. Sredstva za volitve predsednika republike se zagotavljajo v državnem proračunu. Volitve razpiše predsednik državnega zbora in morajo biti opravljene najpozneje 15 dni pred potekom mandatne dobe prejšnjega predsednika. Izberejo ga volilci na Vsakih 5 let. Predsednik pa postne tisti ki zbere več kot polovico vseh glasov. Če noben kandidat ni dobil večine glasov, se glasovanje ponovi med kandidatoma, ki sta dobila največ glasov. To imenujemo 2. Krog volitev.  Če je več kandidatov dobilo enako najvišje število glasov ali če je, dvoje ali več kandidatov dobilo enako drugo najvišje število glasov, se izbira kandidatov za ponovno glasovanje določi z žrebom. 

