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Vraže skozi čas
 Kdor misli, da so vraže samo del starega, poganskega sveta, se moti. Človek je res spreminjal svoj način življenja, njegovo doživljanje pa je ostalo skrivnostno, zato se je vraževerje v Človeški psihi ohranilo vse do danes. Izpodrinili ga nista ne inteligenca ne izobrazba.
Vraže v prazgodovini
 Ljudje v prazgodovini si niso znali razlagati bliska, medtem ko danes vemo kaj je to. Blisk so imeli za skrivnostno moč, ki je oni niso mogli obvladati. Blisk jim je dal življensko potrebno stvar – ogenj. Okoli ognja in bliska se je gotovo spletlo veliko razlag. Še bolj čudno pa so gledali na Sonce, ki jim je dajal toploto in svetlobo. Poleti je bilo toplo in dolgi dnevi, pozimi pa zelo mraz in s tem je lahko prišla tudi smrt in tako so dojeli resnico o življenju in nehanju. Ker pa je bilo sonce poleti in pozimi v drugačnih položajih, pa so si ljudje naredili predstavo o dveh med seboj povezanih krogih. Nato se je človek duhovno bolj razvil in je hotel dobiti nove razlage še za druge prdmete iz narave (živali, drevesa). Nekaterim pa je pripisoval magično moč in jih je poosebil. Hoteli pa so dosežti tudi to, da bi po smrti živeli še isto življenje naprej. Torej če je poglavar umrl kot poglavar, bo tudi po smrti živel kot poglavar in je zato imel večjo grobnico. Če pa je človek umrl kot suženj, bo pa tudi po smrti suženj. 
Vraže v današnjih dneh
Veliko ljudi danes verjamo v demoni in čarovnice ali pa prerekovanje iz karte in skodelice kave. Karte za prerekovanje so razširjene povsod. Vedeževalka za malo denarja napove srečo tako, da v zavest praznovernega vlije novo praznoverje. Potem so tudi ljudje ki močno verjamejo v sanje. Danes je znana tudi na poti najdena podkev. Ljudje so pribijajo nad vhode hiš, vozniki so dajo tudi pod stol, za srečnejšo vožnjo. Zelo znana je tudi vraža ko črna mačka prečka cesto. Črna mačka naj bi bila simbol nesreče, pravo nasprotje mačke pa je dimnikar. Potem je še horoskop, ki je zelo priljubljen. Najdemo ga pogosto v medijih. Med vsemi pa je najbolj zanimiv petek 13. Ljudje pogosto na petek 13. nočejo začeti delati kakšnih pomembnejših del, sam mu ne bi uspelo. Tudi v hotelih kjer naj bi bile sobe št. 13, ne dajo št. 13 ampak rajši dajo 12a ali pa nadaljujejo kar s št. 14. Torej zakaj petek? Že v starem rimu je petek veljal za dan pogubljenja. Na petke so izvajali smrtne kazni. Prav na petek pa je bil obešen tudi Jezus po zadnji večerji s 13 gosti. 13. pa je bil prav Jezusov izdajalec Juda. V preteklosti pa je št. 13 pri Egipčanih pomenila smrt. Petek 13. naj bi bil tudi slab dan za potovanje. Danes v Philadelphii pa je klub »petek 13.« . Člani tega kluba se dobijo za vsak petek 13. medtem pa izzivajo svojo srečo in hodijo pod lestvami, razbijajo ogledala, odpirajo dežnike v zaprtih prostorih… Vsi ljudje ki s tem prerokovanjem ukvarjajo pa s tem zaslepijo druge in tudi samega sebe. Ta sreča ki jo napovejo ni odvisna od zvezd, od kart ali od skodelice kave. Odvisna je le od koristnega dela, ki človeku prinese srečo.
Ali se lahko izognemo vraževerju?
 Seveda da se lahko izognemo vraževerju, vendar za to ni potrebno hoditi na nobena psihična zdravja. Vse to je odvisno samo od vrste človeka. Če je človek zelo veren se bo težko izgonil temu, vendar mu bo vseeno lahko uspelo. Vse kar je treba je, da ko se znajdeš v kakšnemu od položajev, da npr. ne potrkaš na les ali pljuneš trikrat čez ramo, ampak sploh ne odreagiraš. Tako kot se jih je človek navadil, se jih lahko tudi odvadi.

Moje mnenje
 Kar se tiče vraž, name ne vplivajo tako močno. Dostikrat sicer potrkam na les, ali pljunem čez ramo, če mi črn maček prečka cesto, vendar se zavedam da bi bilo isto kot če tega ne bi storil. Velikokrat sem že odprl dežnik v hiši, pa se s tem ni čisto nič spremenilo. Menim pa tudi sam, da se je možno izogniti vražam.
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· http://www.rtvslo.si/zabava/modload.php?&c_mod=rnews&op=sections&func=read&c_menu=1&c_id=19243
· VRAŽEVERJE NA SLOVENSKEM – Boris Kuhar, Vida Stare, Pavla Štrukelj
· VRAŽEVERJE SVETA – Damjan J. Ovsec
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