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TURISMO DE ARGENTINA
Argentina es el país más visitado de América del Sur y el cuarto más visitado del continente americano. Los turistas extranjeros provienen principalmente de Brasil, Chile, Perú, Colombia, México, Bolivia, Ecuador, Uruguay, Venezuela y Paraguay y los europeos de España, Italia, Francia, Alemania, Reino Unido y Suiza.
En los últimos años, revistas especializadas en turismo recomendaron visitar a Argentina. Por ejemplo, Lonely Planet la distinguió con el primer puesto como el mejor destino turístico a nivel mundial, destacando la variedad de los paisajes naturales, la gastronomía y la seguridad para el turista.
La participación del  turismo en el BIP argentino es del 7,6 por ciento. Esto significa que el turismo es la sexta actividad de importancia en la economía nacional (después de la industria manufacturera; las actividades inmobiliarias, empresariales y de alquiler; el comercio; el transporte, almacenamiento y comunicaciones; y la enseñanza).
Argentina ofrece desde la selva subtropical del noreste, con su flora y fauna;  numerosas playas sobre el Atlántico; el polo cultural y económico que representa la ciudad de Buenos Aires; y se finaliza en la maravillosa Patagonia, con sus lagos, bosques y glaciares.
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Por ejemplo, los sitios turísticos más importantes son Buenos Aires, Quebrada de Humahuaca, Tren a las Nubes, Cataratas del Iguazú, Esteros del Iberá, Parque Nacional El Palmar, Cerro Aconcagua, Cañón del Atuel, Península Valdés, Ruta de los Siete Lagos,  Cuevas de Acsibi, Quebrada de Cafayate, Puente del inca y otros. 
Voy a describir el Caminito. Es uno de los paseos más típicos para el turismo en Buenos Aires. Se trata de una vieja calle en el barrio de La Boca, famoso por haber sido hogar de los italianos más humildes que llegaban en barco a principios del siglo XX, y vivían en coloridos conventillos mientras trabajaban para prosperar. La variedad de colores de las casas es porque la gente usaba la poca pintura que sobraba de los barcos en el puerto.


