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1.POVZETEK

    Glede na vsesplošno priljubljenost in razširjenost internetnih strani in glede na priljubljenost podajanja informacij na ta način, sva se tudi midva odločila da vam predstaviva igro BASEBALL in njeno razširjenost na gimnaziji Bežigrad na spletni strani.
Skušala sva upoštevati dejstvo, da baseball v Sloveniji še nima take priljubljenosti in popularnosti kot nekateri drugi športi. Zato sva v stran vključila tako opis igre, ki je dovolj nadroben in razumljiv, da ga zlahka razume tudi človek, ki prej sploh še v življenju ni slišal za baseball; kot tudi pregled zgodovinskih dogodkov, ki so močno vplivali na razvoj te igre po svetu in doma. 
Največjo pozornost pa sva namenila prav predstavitvi igralcev, ki obiskujejo gimnazijo Bežigrad. V sloveniji baseball še ni dosegel stopnje, na kateri se nahaja v ZDA, vendar igralci in oboževalci tega, pri Američanih najbolj priljubljenega športa, upamo in smo prepričani, da se bodo tudi te sanje nekoč uresničile. V sloveniji trenutno deluje pet klubov. To so: Zajčki iz Polja, Golovec iz Štepanjskega naselja, Ježica iz Ježice, Lisjaki iz Škofje Loke ter Vitezi iz Celja. Strokovnjaki ocenjujejo, da se bo v naslednjih nekaj letih število ekip povzpelo celo na dvojno današnje število, torej deset. Meniva, da prav taki projekti, kot je postavitev naše spletne strani, pripomorejo k razvoju baseball-a v Sloveniji. 



2.DELO SPLETNE STRANI

2.1. Zbiranje informacij

      Najprej sva morala tako, ko pri vsaki seminarski nalogi, ki moramo narediti, poiskati informacije, katere bo vsebovala najina spletna stran.
      Zbiranje informacij je bila zelo preprosta zadeva, saj nama ni bilo treba dolgo iskati knjige o baseball, ali spletne strani, ker sva bila že prej seznanjena kje iskati ustrezno gradivo. Gradivo, ki sva ga uporabila lahko najdete pri virih.


2.2. Izbira programa za pripravo spletne strani

     Izbira program je zelo zhtevno opravila, saj je na spletu mnogo dobrih programov za izdelavo spletne strani. Na koncu sva se odločila za program, ki je zelo preprost in omogoča veliko različnih funkcij to je program Dreamware. Uporabila pa sva tudi program Front Page, ker omogoča hitro in dobro izdelavo spletne strani. 


2.3. Izdelava spletne strani

Na disku sva naredila novo mapo. Nato sva v Front Page napisala prvo in začetno stran. Za izdelavo spletne strani je potrebni jezik HTML (hyper text markup language). Povedal vam bo samo nekaj preprostih ukazov, ki jih ta jezik zahteva. Jezik ima tri osnovne meje: HTML, BODY in HEAD. Ukazi za html so zapisani z poščičaščimi oklepaji (primer <HTML> ). Če je začetek kakšne meje je beseda oz. Ukaz napisan znotraj obeh oklepajev (primer.; <HTML>  ,če pa je  končna meja, pa je zapisano takole </HTML>. Med temi mejani pišemo besedili, ki se potem izpiše na spletni strani. Kot smo že rekli, html je glavna meja, znotraj te meje je body in znotraj te meje je head. Če napišeno besedilo med začetno in končno mejo body< se bo to besedilo izpisalo na strani. Še nekaj primerov mej: <P> je odstavek( če postavimo besedilo znotaj obeh mej odstavka, se bo na strani pokazalo besedilo v odstavku);<B>-odebeljen napis; <H1>-oblika besedila (računalnik sam določi velikost, odebeljenost in font tega besedila)….
Najprej sva na spletni strani napisala kaj stran vsebuje in na kratko opisala igro. Nato sva naredila povezave na podrajene strani in še napisala naslov, na katerem sva dosegliva (e@mail). Nato je bilo potrebno narediti še podrajene strani. Postopek je enak, le, da sva na podrejenih straneh podrobneje opisala baseball….


2.4. Zaključna obdelava

Na koncu sva celotno stran pregladala, če delujejo povezave, če je pravilno napisano….
Nato sva pa še dodala za malo bolj zahtevne obiskovlce še malo vizualnih efektov. Ti efekti so narejeni z JavaScriptom to je programski jezik za zahtevnejšo obdelavo spletnih strani. The efetkov seveda nisva pisala sama, ampak sva jih kar vzela iz Front Page.



2.5. Na internet

Nato jo bilo stran treba spraviti na internet. Na internetnem stržniku www.volja.net , sva si priskrbela prostor in nato za ftp programom naložila stran na svetovni splet. Naslov bova kmalu spremenila, saj ni dovolj dober. Naslov je: www.user.volja.net/jkosak/kure/index.htm 


2.6. Malo nasvetov za izdelavo spletnih strani

· Ko začnete delati novo spletno stran je dobro, če glavno stran in podrajene strani spravite v isto mapo, saj se boste s tem izognili pisanju in hkrati ne boste imeli težave.
· Če boste uporabili JavaScript: - in ga ne boste napisali sami, ampak ga boste sneli iz 
                           druge spleen strani, vam priporočam,
                             da povprašate izdelovalca tega scripta,
                                                 saj vas v primeru, da tega ne naredite lahko toži!!!
· Ne uporabljajte preveč JavaScripta in tudi ne prevelikih slik, saj bo to opočasnilo nalaganje strani, kar pa je pri “surferjih” z slabo povezavo zelo pomembno, saj raje povezavo rekinejo, kot da čakaj kaki jim gre denar skozi okno.
· JavaScripti so programi zato se zna zgoditi, da se v njih pojavljajo virusi, zato bodite pozorni, če uporabljate JavaScript, ki ga niste naredili vi. 



3.ZAKLJUČEK

    Baseball je torej igra, ki ima še izredne razvojne možnosti, saj večina ljudi zanj sploh še ni slišala. Glede na to, da so Američani v razvoju stalno nekaj desetletij pred nami, in je baseball sedaj v ZDA v polnem razmahu, pa ne bi bilo nič čudnega, če bi se ta šport začel morda čez deset, dvajset, trideset let močno razvijati tudi pri nas. Je tudi ena izmed olimpiskih disciplin. Tudi zanimanje, ki so ga pokazali obiskovalci olimpijskih iger je priča izrednemu zanimanju za baseball.
    Vendar pa je baseball bil, je in bo igra, ki vsebuje toliko pravil, kot jih ne najdemo nikoder drugod. Če pa vam poveva še podatek, da igralci v glavni ameriški profesionalni ligi zaslužijo tudi do 25 milijonov AMERIŠKIH DOLARJEV na leto, ali vas ne zamika, da bi tudi sami igrali baseball? Po denarju, ki se obrača v tem športu, sodi baseball v sam vrh (poleg nogomet in košarke, seveda).
    Z upanjem, da sva prispevala vsaj majhen delček k predstavitvi baseballa vam, širši slovenski javnosti to predstavitev tudi zaključujeva. Če ste se ob najini predstavitvi navdušili oziroma zagreli za igranje ali če potrebujete kakršnokoli nadaljno informacijo ali pa če bi radi enostavno komentirli stran in predstavitev, nam prosim pišite na elektronski naslov, ki se nahaja na dnu strani. 

Lep športni pozdrav!    

4.VIRI

1. Viktor Benčan: Baseball
2. Spletne strani : www.geocities.com/zajcki
www.mlb.com
www.baseball.com
www.gimb.org
www.download.com
3. New York Times (članki)
4. Strokovni svetovalec: Janez Ciperle
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