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Zavesa je okras prostoru, hkrati pa ublaži odmev in zadržuje toploto, ki uhaja skozi zaprto okno.
Predvsem pa je najpomembnejša vloga zaves, da zaščitijo prostor pred sončnimi žarki. Preprečujejo pa tudi nezaželene poglede v prostor. 
Seveda pa moramo vedno razmišljati o zavesah skladno z opremo, celostno , ustrezno barvi lesa, pohištva, ostalim materialom in strukturam v prostoru, vrsti opreme.
[bookmark: _Toc163040389][bookmark: _Toc163041666]1.1. Vrste zaves
Poznamo več vrst zaves. Med najbolj poznane in uporabne pa sodijo:
- Lamelne zavese
- Naborne zavese
- Panelne zavese
- Dvižne zavese
- Plise zavese
[bookmark: _Toc163040390][bookmark: _Toc163041667][bookmark: _Toc161319981][bookmark: _Toc161320333][bookmark: _Toc161324387]2. PANELNE ZAVESE

Panelne zavese so namenjene za sodoben način opreme prostorov. Njihova vloga je izrazito dekorativna, saj imajo čiste linije, ki dajejo prostoru modernejši videz in pa imajo krasen dekorativni in prostorski učinek na velike steklene površine. Zavese lahko naredimo iz klasičnega prosojnega blaga, kateri je primeren za prostore v katerih želimo ohraniti njihovo prostornost in svetlobni efekt ali pa imamo možnost z panelami narediti tudi kontra učinek in zmanjšati velike steklene površine in z dekorativnimi ali barvnimi zavesami zmanjšati prostor in vendar s samim mehanizmom panelne karnise ohraniti              Slika št. 1
odprtost prostora in veliko svetlobe ter svobode. 
Panelne zavese so zelo elegantne, spodaj obtežene in na karnisah z več tračnicami injih poljubno premikamo levo, desno ali iz srednine na stran. Izbiramo lahko med naravnimi materiali ali poliesterskimi tkaninami različnih barv in vzorcev. Paneli so na manjših oknih ožji in bolj gosti z manjšim vzorcem , na velikih oknih pa si lahko privoščimo vbečje vzorce, ali celo vsako panelo v drugi barvi. 
Premikamo jih ročno s potegom lamel-potezno palico ali s pomično vrvico.

[bookmark: _Toc163040391][bookmark: _Toc163041668]3. LAMELNE ZAVESE 

Lamelne zavese ali vertikalne žaluzije s svojo barvno barvitostjo, širino lamel in antistatično impregnacijsko obdelavo trakov (vase ne vežejo prah), sodijo med kvalitetnejša senčila. To so pravzaprav viseči trakovi na karnisi, ki pa lahko zaradi svoje enostavnosti povsem nadomestijo klasične zavese.
Njihova uporabnost je skoraj nezamenljiva pri zasenčevanju srednjih oz večjih steklenih površin. Z izbiro prave barvne tkanine ustvarimo prijeten ambient v prostoru, obenem pa nas ščiti pred sončnimi žarki in zastiranju pogledov v vaš prostor.                                                                                                                   
Lamelne zavese zaradi svoje enostavnosti lahko povsem nadomestijo klasične zavese in imajo bistveno prednost pred klasičnimi zavesami pri nastavitvi oz pretoku svetlobe v prostor. Ker so trakovi izdelani iz antistatičnih materialov, je potrebno zaveso redkeje            Slika št. 2
vzdrževati, zato so posebej primerne za poslovne prostore.                                                                                                            
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4. PLISE ZAVESE

So preprosta in elegantna senčila,  primerna za senčenje ,dekoracijo in zatemnitev prostorov. Izdelana so iz antistatične impregnacijske tkanine, izdelana po posebnem postopku, ki omogoča, da se prah na njih ne nabira s kvalitetnim mehanizmom in pa  ki služi veliko let. Te tkanine omogočajo tudi visoko obstojnost pri visokih temperaturah in vlagi. 
Pliseje reguliramo s potezno vrvico ali vzmetno ročico (za strešna okna), odpiramo in zapiramo jih lahko v obeh smereh po višini. Montiramo jih lahko v okenski okvir ali prosto viseče v strop ali steno. 
So v različnih barvnih odtenkih in se med seboj ločijo po prepustnosti svetlobe, nekatere manj          Slika št. 3
nekatere več ali popolno zatemnitvene tkanine. Kot senčilo je zelo praktično in enostavno za uporabo, predvsem pri strešnih oknih, oknih nepravilnih oblik, zimski vrtovih, lahko celo kot pregrada omare..., ter nam omogočajo veliko načinov upravljanja oz odpiranja.                                                                                                   
Imeli boste popoln nadzor nad soncem in zatiranju nezaželenih pogledov v vaš prostor, obenem pa plise zavese služijo za hlajenje prostorov poleti, pozimi pa prihranite pri ogrevanju.             
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