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Šoška fronta je bila eno imed pet front v prvi svetovni vojni. Po Londoski sporazum, ki lje predlagalo da če italia bi napadala Centealne sile, Antantne sile bi dali določena ozemlja, italiji se je odprla Šoška fronta ldne 14 novembra 1915. Dne 24 oktobra 1917 po enaist bitk z avstro-Ogrsko fronta se je pomaknila za 100 km do reke piave kjer je ostala do kanca vojne 4.novembra 1918. Glavni boj je bila pehota, ki je prinesla do velike žrtve , toda so se tudi bojeval z ladje in z prvimi letali. 
Italianska vojska je bila slaba ker:
-Velik problem v tem obdobju je bilo nepismenost in niso znali italianščino torej so bili veliki problemi, ker niso se utegnili razumet. 
-Italjanski vojak je bil zelo slab pripraljen ni dobro strelil, ker niso nikoli vadili
-Imeli slabo opremo ,prvo leto niso niti imeli čelado

Meja se je premaknila na začetku vojne ker Avstro-Ogrsko za imeti bolše nteritori so iz reke Jadre šli na gre tako italijani so mogli napadat iz dol proti gor.
Ofenzije
Všoško fronto so potekale 12 ofenziji. Italjani so samo enkrat utegnili propadat in so prodrli do gorice v šesto pfenzivo. Ofenzija je potekala tako: Po bombardiranje so izbrali veliko ljudi , pet za vsakega nasprotnikovega vojaka in so poskusli zajet nasprotovi jark V jareki so uporabili razne vrste kije .
 . Avstro-Ogrska da bi storila bojevat vojske je vzela vojake iz našekraje prinesla v rusijo in obratno.
 Po industriski revolucji je tehnologija veliko napredovala in tako so rabli tudi za vojno so bili prvič plini posepne bombe, ki ob eksploziji streljali kovinske žogice , letala podmorniczažigalni plini e bodeča žica in mitraliesi. Tudi ženske so pomagle v boju vojaki kot sestre bolniške. Po predor v kovaridu in premikanja fronta do piave Italija je menjal general Cadorna. To menjava je prinesla do spremembo, menjal le odnos od vojaki in prvičurili na steljanje.

