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Proces naseljevanja Slovanov v Vzhodne Alpe je potekal v dveh valovih:
· L.550 se je val obnil skozi Moravsko in izpod Karpatov obrnil proti delu ozemlja, ki so ga konec 6. st. v Vzhodnih Alpah zasedli Slovani. Del zahodnih Slovanov se je začel naseljevati ob Donavi, od tam pa prodirati v Vzhodne Alpe. Naseljevali so se ob Muri in njenih pritokih, od tam pa sli proti zahodu proti ozemlju danšnje Slovenije.
· Po umiku Langobardov iz Panonije se je južnoslovanskim plemenom odprla tudi tot v Vzhodne alpe z vzhoda. Iz Panonsek nižine so se začeli seliti v osrednji del V Alp.


S sosedi so vspostavili Slovani različne odnose:
· na JZ sio mejili z Langobardi in z njimi so se neprestano spopadali
· Z sosedi so bili germanski Bavarci. Z njimi so se ob koncu 6.st. spopadli. Najprej so zmagali Bavarci, kasneje pa so bavarci s Slovani sodelovali in se jim tudi podredili
· Na SV so mejli na prijateljske Slovane. Frankovska nevarnost je povzročila, da so se združili v skupno zvezo – Samova plemenska zveza.
· Na JZ in J so mejili na jožnoslovanska plemena, s katerimi so bili v prijateljskih odnosih. Obri ali Avari, so na začetku skupaj z njimi osvajali to ozemlje, nato pa so postali sovražni, saj so jih začeli napadati in pleniti.

 
